

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año VII. — Núm. 1.984

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 28 de Agosto de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OV-EDO

Precio: 10 cts

## EL VERANEIO MINISTERIAL

### Con asistencia de los condes de Guadalhorce y de los Andes, se celebran varios actos en Bermeo

Bermeo.—A las dos de la tarde llegaron los ministros de Economía y Fomento, que fueron recibidos por las autoridades, Junta de la Directiva de la Caja de Ahorros, Directiva de la colonia escolar y el vecindario en pleno.

Contribuyó a la brillantez del recibimiento, la banda de música de Guernica.

El objeto de la visita era el visitar la colonia escolar permanente que sostiene la Caja de Ahorros de Bilbao.

Más tarde y después de la visita a dicha colonia, se celebró un banquete, con asistencia de las autoridades y personalidades.

El director de la Caja de Ahorros pronunció un discurso, contestando el conde de Guadalhorce, que elogió la obra realizada y dió las gracias por las atenciones de que han sido objeto tanto él como el conde de los Andes.

#### SIMPATICA INAUGURACION

Bermeo.—Con asistencia de los ministros de Fomento y Economía, las autoridades provinciales y locales y un numeroso gentío, se celebró en el lugar denominado "La Atalaya", la inauguración de un

albergue en donde se recogerán los niños de los pescadores mientras sus padres se hallen trabajando, proporcionándoles medios de sustento y enseñanza.

Esta simpática institución la sostiene la Caja de Ahorros local y la Junta de Beneficencia.

#### UNA PETICION

Una comisión de las Cofradías de pescadores visitaron al ministro de Fomento, para interesarle diversas mejoras en el puerto, así como la prolongación del ferrocarril que ahora muere en Pedernales.

#### EL SEÑOR AUNOS, EN LÉRIDA

Lérida.—De paso para Bilbao, llegó el ministro de Trabajo, señor Aunós, que fué cumplimentado por las autoridades locales.

#### EL SEÑOR CALLEJO, EN PAMPLONA

Pamplona.—Procedente de Jaca, llegó el ministro de Instrucción señor Callejo.

Le saludaron las autoridades. Después la Diputación le ofreció un banquete, en el cual reinó la más franca armonía.

## NOTICIAS DE BARCELONA

### En Octubre se inaugurará una Avenida con el nombre del general Martínez Anido

#### AGENCIA CLANDESTINA

Barcelona.—La policía ha descubierto, en la calle del Cármen, una Agencia que se dedicaba a suministrar pasaportes falsos.

Ha sido detenido el director de la misma, así como algunos empleados.

#### RIÑA ENTRE MENDIGOS

Comunican de Falset que riñeron los mendigos forasteros Angel Casas Gómez y Martín García.

Este dió a su rival tres puñaladas, dejándole en grave estado.

#### EL AGRESOR FUÉ ENCARCELADO

#### EL CAPITAN GENERAL

Después de una excursión realizada por la provincia de Lérida ha regresado a Barcelona el capitán general señor Barrera.

#### LAS ROPAS DE UN SUICIDA

En el muelle de San Beltrán fueron recogidas esta tarde unas ropas que pertenecieron a José Amigó, el cual, como dijimos, marchó de su domicilio dejando una carta, en la que expresaba sus propósitos de suicidarse.

Se cree que se arrojó al mar en el sitio donde abandonó sus ropas.

#### LOS EXPLORADORES

Mañana, todos los exploradores que se encuentran en Barcelona realizarán una excursión a Montserrat.

#### EL ESTADO DE LUIS FREG

Los doctores Oliver y Viñas han hecho esta mañana una nueva cura al torero Luis Freg, al que dicen han encontrado en estado satisfactorio.

#### LA AVENIDA DEL GENERAL MARTINEZ ANIDO

En el próximo mes de Octubre, y con asistencia del vicepresidente de Consejo, general Martínez Anido, se celebrará la inauguración de la Avenida que llevará el nombre del antiguo gobernador militar de esta plaza.

#### VISITA DE POLITICOS ALEMANES

En avión llegaron de Berlín para visitar la Exposición, el director general y secretario del ministerio de Estado alemán.

Una vez reborridas las instalaciones del Centámen, y de modo especial el pabellón de su país, los citados personajes salieron, también en vuelo, con dirección a Los Alcázares.

## LA VIDA OFICIAL EN MADRID

### La "Gaceta" anuncia la provisión por concurso de la cátedra de Química General de la Universidad de Oviedo

#### VISITAS AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió en su despacho oficial la visita de los generales Soriano, Sañas y Balsera, la del coronel Kindelán, el alcaide de Hellín y otras personalidades.

#### UNA COMISION DE VETERINARIOS

Una comisión de los profesionales que concurren a la Asamblea Veterinaria, visitó al general Martínez Anido, para interesarle su apoyo en beneficio de la clase, a la vez que le felicitaban por su acertada campaña en favor de la sanidad nacional.

#### PARA EL PREVENTORIO MARTINEZ ANIDO

Los asambleístas veterinarios acordaron que cada Colegio provincial contribuya con una cuota de 500 pesetas para la construcción del Preventorio Nacional an-

tituberculoso que llevará el nombre del general Martínez Anido, a cuya personalidad se acordó ofrecerle asimismo, un artístico pergamino, expresándole la gratitud de los colegiados.

#### OTRAS VISITAS

Los mismos asambleístas harán visitas al ministro de la Economía y director general de Agricultura, para exponerles los acuerdos y solicitar de los mismos diversas mejoras.

#### LAS SESIONES PLENARIAS

Los plenos de la Asamblea Nacional no darán comienzo hasta el mes de Noviembre próximo.

#### DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Entre las disposiciones de la "Gaceta" de hoy, figura el anuncio de concurso de traslado para la provisión de las cátedras de Química general en las Universidades de Madrid, OVIEDO y Barcelona.

## LA TRAVESIA DEL PACIFICO

### El "Conde de Zeppelin" emprendió ayer su vuelo a Lakehurst

#### LAS IMPRESIONES DEL UNICO VIAJERO ESPAÑOL

Madrid.—Con motivo de la feliz llegada del dirigible alemán a Los Angeles, los periodistas han visitado a un hermano del doctor Jerónimo Mejía, del Instituto Lorente, y que, como se sabe, es el único pasajero español que viaja a bordo del "Conde Zeppelin".

El hermano de Mejía ha manifestado que en todo momento ha recibido radiogramas del viajero, incluso cuando la aeronave volaba a través de Siberia, que era el instante más difícil de la travesía.

De igual modo se han recibido en Madrid tarjetas de las distintas poblaciones en las cuales ha dejado caer correspondencia el dirigible.

Mejía relata de modo especial, el recibimiento extraordinario que se les hizo en Tokio y a continuación, por medio de radios, la emoción experimentada en la travesía del Pacífico.

Recuerda que fué también su hermano el único que tenía billete cuando intentó anteriormente este viaje y no pudo llevarse a cabo por una avería que el "Conde Zeppelin" tuvo en los motores.

Añade que el doctor Mejía, que ostenta la representación del Instituto Lorente, que dirigen ambos hermanos, aprovechará este viaje para ponerse en comunicación con eminentes prestigios de la ciencia médica del mundo y traer al Centro que rigen las enseñanzas que del viaje se deriven.

Por lo que se refiere a la comunicación establecida entre su hermano y el Rey de España, para darle cuenta de su viaje, dice que, el Monarca, aparte de recibir, como él los distintos radiogramas, le pidió enviase también algunas tarjetas postales como recuerdo de las distintas poblaciones visitadas para unirles a su colección.

All terminar la conversación, el señor Mejía se refirió a los esfuerzos por él realizados para disuadirle, en nombre de la familia, de que hiciese tal viaje, oponiéndose el médico viajero, que sentía vehementes deseos de efectuar tan arriesgada excursión.

Precisamente cuando nos hallábamos en esta conversación—dice el interlocutor de los periodistas—mi hermano recibió un radio del

doctor Eckener, diciéndole que todo estaba listo y que se presentase en la base de Friedrichshafen.

Por último, mostró a los informadores la copia del radio recibido del "Conde Zeppelin", que dice: "Volando sobre la selva virgen de Siberia, os abraza Jerónimo".

#### REANUDA EL VUELO

Los Angeles.—El dirigible "Conde Zeppelin" ha emprendido esta mañana el vuelo con dirección al Aeródromo de Lakehurst.

La salida tuvo lugar a las 12,14 de la noche (hora Pacífico), equivalente a las nueve y cuarto de la mañana (hora Madrid).

El doctor Eckener sigue indisponible y el día de ayer lo pasó descausando.

#### LA DESPEDIDA

Los Angeles.—A pesar de lo intempestivo de la hora de partida, millares de personas se encontraban en el Aeródromo y tributaron una despedida entusiástica a la aeronave y sus tripulantes y pasajeros.

En el momento de emprender el vuelo los espectadores vitorearon a Eckener y sus pasajeros.

#### LA AVERIA

Según las últimas noticias, el dirigible seguirá la ruta Sur hasta llegar al Paso y allí variará para el Norte.

La aeronave se elevará a nueve mil pies para salvar las montañas rocosas antes de Texas.

#### UNA AVERIA

Los Angeles.—Se han tenido noticias de que momentos después de emprender el vuelo, el dirigible sufrió un rasguño en la envoltura, a consecuencia de haber tropezado con un cable de alta tensión.

El doctor Eckener ha puesto un radio diciendo que la avería carece de importancia y que continúan normalmente el vuelo.

#### SOBRE SAN DIEGO

San Diego.—A las 2,22 volaba el dirigible sobre el Cabo Luna.

Esta dirección indica que el comandante Eckener ha variado de ruta y no volará sobre las famosas montañas rocosas.

#### EN LA BAJA CALIFORNIA

Nueva York.—Un radio da cuenta de que a las 3,50 el "Conde Zeppelin" se encontraba sobre la Baja California, a una distancia de trescientas millas de Los Angeles. A bordo todo va bien.

## CRONICA DE SUCEOS

### En un pueblo de Guadalajara un hijo mata a su padre de un tiro

#### APALEADO POR SU SUEGRA

Málaga.—El vecino de esta capital Antonio Tapio, se dirigió a casa de su suegra, donde están recogidos sus hijos, con objeto de verlos.

Pero su madre política, que no está muy de acuerdo con la conducta de su yerno, le recibió muy cariñosa al principio, y le dejó entrar en la casa; pero una vez dentro, la emprendió con él a palos y mordiscos, causándole lesiones de las cuales tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

La cariñosa mamá política, que se llama Dolores Montero, fué detenida.

#### MATA A SU PADRE DE UN TIRO Y LUEGO INTENTA SUICIDARSE

Sigüenza.—Comunican del pueblo de Higuera, que un individuo llamado Gregorio Charro, tuvo una discusión con su padre, y sacando una pistola le pegó un tiro.

Después de cometido su delito, volvió el arma contra sí intentando suicidarse.

Según parece, el agresor tenía hace tiempo premeditado su crimen, para lo cual había adquirido la pistola.

#### A PUNTO DE ASFIXIARSE EN UN POZO NEGRO

Albacete.—En la posada del Rosario bajaron a un pozo negro los obreros Sandalio Rueda y Miguel Valverde.

Al ver que no subían, el posadero José Rueda descendió al pozo, quedando igualmente en el interior.

Más tarde, un guardia llamado José Rosales, con peligro de su vida se introdujo en el pozo, logrando sacar a los que estaban a punto de morir por asfixia.

Los dos primeros están graves. Se elogia unánimemente la conducta del guardia José Rosales.

#### SE SUICIDA POR HABER MUERTO SU NOVIO

Alcoy.—Antonia Gozalbo, de veintinueve años, ha sido encontrada por un hermano suyo colgada de una viga en el gallinero de su casa.

La suicida había cerrado por dentro la puerta.

Debía contraer matrimonio dentro de poco tiempo; pero su novio falleció el sábado de pulmonía, y esta desgracia, sin duda, la ha llevado al suicidio.

El hermano que la encontró colgada está enfermo de la impresión recibida.

La llegada del padre de Antonia a lugar del suceso causó enorme impresión, pues el anciano intentó matarse.

#### La economía española

### Dice el señor Maestre

Murcia.—"El Liberal" de esta población publica unas declaraciones del ex-senador señor Maestre.

El conocido político habla de que el mundo se preocupa, antes que nada, de la cuestión económica y de reorganizar la vida interior de cada país.

Como ejemplo de potencialidad industrial presenta a los Estados Unidos, que, siendo inferiores en territorio a Inglaterra, Francia y Bélgica, producen más que las tres juntas.

Todas estas deducciones del señor Maestre tienden a demostrar que en España debe atenderse principalmente a crear una pujanza económica que sea generadora de todas las otras orientaciones que hayan de acometerse en nuestra Patria.

#### Lea usted "La Voz de Asturias"

### El doctor BALBUENA, de Gijón, suspende su consulta hasta nuevo aviso

#### EL PRESIDENTE EN JACA

### Después de clausurar la Residencia de estudiantes extranjeros regresa a Bilbao

#### LA LLEGADA

Jaca.—El presidente del Consejo llegó aquí a las nueve y media de la noche.

Hizo su entrada en la población acompañado del gobernador civil de la provincia y de otras autoridades que fueron a recibirle al límite de la misma.

El marqués de Estella se dirigió seguidamente a la Residencia de Estudiantes, visitando detenidamente todas sus dependencias, para las que tuvo frases de elogio.

También elogió la celda que le había sido preparada para descansar, idéntica a la que usan los estudiantes.

Luego marchó al teatro, donde actuó el tenor Pepe Roméu.

Este cantó varios trozos de "Rigoletto" y otras composiciones.

Después el presidente marchó a descansar.

Mañana, conforme está anunciado, se celebrará un solemne acto académico, seguido de un banquete.

#### LA SESION DE CLAUSURA

Jaca.—Con asistencia de las autoridades, rector de la Universidad de Zaragoza y numerosas personalidades, tuvo lugar la sesión de clausura de la Residencia de Estudiantes extranjeros.

Presidió el acto el general Primo de Rivera, con el ministro de Instrucción y el rector de la Universidad de Zaragoza.

En dicho acto se pronunciaron discursos por el director de la Residencia, un estudiante inglés en nombre de todos sus compañeros, la autoridad académica, el ministro de Instrucción señor Callejo y el jefe del Gobierno.

El señor Callejo declaró que, para el curso próximo se ampliarán los estudios, teniendo en cuenta que este año la matrícula ha ascendido a doscientos diez alumnos; pero han sido seiscientos los que se han quedado sin poder asistir.

#### VISITA DE COMISIONES

Jaca.—El general Primo de Rivera recibió la visita de distintas personalidades y comisiones de los pueblos cercanos, figurando entre los visitantes el subprefecto de Pau, que invitó al presidente a que recorra el Mediodía de Francia.

El marqués de Estella ha manifestado que se propone asistir a la inauguración del monumento a Costa, que se celebrará el día 15 de Septiembre.

#### UN BANQUETE

Después de los actos reseñados, se celebró un banquete ofrecido por la Residencia de Estudiantes, asistiendo al mismo todas las autoridades, Primo de Rivera y Callejo.

A las cuatro de la tarde, el jefe del Gobierno salió con dirección a Bilbao.

## LA OLA DE CALOR

### En Madrid y otras poblaciones

#### EN MADRID

Madrid.—Las noticias que se reciben de todos los pueblos de la Sierra coinciden en que el calor es insostenible, hasta el extremo de que ni en aquellas alturas se puede respirar.

Aquí, en Madrid, como en días anteriores, se han registrado temperaturas elevadísimas: más de 50 grados al sol y 35 a la sombra.

Los diversos telegramas de provincias acusan, a su vez, el malestar que produce la ola de calor, que por lo que se ve alcanza a toda España.

#### EN PONTEVEDRA

Pontevedra.—A las once y media de la mañana de ayer se sintió una intensa ola de calor que duró tres minutos.

Inicióse el fenómeno con una corriente de aire tan caliente, que parecía salida de un horno. Los transeúntes se refugiaron en los

portales y algunas personas sufrieron desvanecimientos.

Antes de producirse la ola de calor llovió escasamente y el horizonte apareció cargado de bruma.

La temperatura llegó en el sol a 45 grados y en la sombra a 39.

Durante la tarde hizo extraordinario calor.

#### Para resolver un conflicto

### El gobernador crea un Comité paritario

Valencia.—El gobernador civil ha dispuesto la creación de un Comité paritario circunstancial para que éste resuelva, con amplias facultades, el conflicto planteado entre los obreros del puerto de Gandía y una casa na viera de aquella población.

El nombramiento de sus componentes lo hará el propio gobernador.

El bautizo del aire del Rey

Madrid.—El diario "A B C" publica una interesante crónica de su corresponsal en Santander, señor Cuevas, en la que éste describe el vuelo del Rey a bordo del "Dornier 16".

Como la crónica es interesante, la reproducimos. Dice así:

"Esta mañana ha recibido su bautismo de aire S. M. el Rey. Don Alfonso tenía grandes deseos de volar, y no había hallado nunca la ocasión oportuna para hacerlo. En Pallacio, al general Berenguer y al comandante Gallarza, había mostrado este deseo, siendo por ambos acogida la razonable idea del Monarca con gran satisfacción de poder complacerle. Pero se oponía a ello el también razonable temor del Gobierno y del general Primo de Rivera a que ocurriera cualquier accidente al Soberano, con grave perjuicio para su augusta persona, para la Familia real y para la nación. Pero al fin el Gobierno, confiando en la pericia del señor Gallarza y en la seguridad del "Dornier 16", accedió a ofrecer al Monarca la ocasión de realizar sus deseos durante la permanencia de ese avión en Santander. Y esta mañana, S. M. el Rey ha volado durante media hora sobre el mar y la ciudad. De este vuelo, según manifestación propia, le quedará a don Alfonso un grato recuerdo imborrable.

Hacia una mañana hermosa, llena de sol. En la bahía, las escuadras española y francesa y el superdragón de la Marina inglesa "Royal Oak", ponían una nota guerrera y majestuosa.

Don Alfonso salió de la Magdalena a las once en punto, y embarcándose a bordo de la "Fakun-tuzin", hizo rumbo al "Dornier 16", que abandonando su base de Puerto Chico, se había colocado cerca del crucero "Príncipe Alfonso", para esperar allí la visita del egregio viajero. Llegó don Alfonso acompañado del general Berenguer, siendo recibido por el comandante Gallarza y el teniente Ruano, que iban a ser sus compañeros de vuelo.

El Monarca recorrió todo el avión, examinando hasta sus más pequeños detalles, y nuevamente escuchó de labios del comandante Gallarza los episodios más salientes de su vuelo a las Azores. Pocos minutos después, acomodado el Soberano en uno de los sillones de

piloto, al lado de Gallarza, el "Dornier 16" navegaba sobre la bahía con rumbo al Sardinero. Pocos, con exclusión de la Familia real, tenían conocimiento del vuelo que iba a verificar el Soberano. Así, el paso del enorme aparato sobre la población, casi a la altura de las casas, no determinó más que la admiración hacia la hermosa aeronave y su conductor. Tan ajenos estábamos todos a ese vuelo, que los fotógrafos no pudieron obtener una sola instantánea del Rey en el "Dornier 16", dando ello ocasión a que Duque, al regresar don Alfonso a tierra, acogido por la gran bondad con que el Soberano nos recibe siempre, se atreviera a decirle: tribuidos como regalo al socio.

—Señor, hemos perdido la información más sensacional del año. A lo que don Alfonso, sonriendo bondadosamente, contestó:

—A veces me gusta a mí también escaparme de vosotros.

El "Dornier 16" se elevó majestuosamente. Puso proa a Bilbao, volando diez minutos sobre altamar y dando ocasión a que sus viajeros admirasen el maravilloso paisaje de las costas cantábricas. Al volver hacia la ciudad, el comandante Gallarza, ante el requerimiento del Monarca, le cedió el mando, viniendo el avión gobernado admirablemente por el Rey, hasta que éste se lo entregó nuevamente al intrépido aviador.

El "Dornier 16", al cabo de 30 minutos, amará en el mismo lugar de la salida, saltando S. M. el Rey otra vez a la "Fakun-tuzin", y trasladándose al Alcázar de la Magdalena, de donde bajó minutos después al Real Club Marítimo, en cuyo aristocrático lugar le esperaba S. M. la Reina doña Victoria, a quien se dirigió enseguida su augusto esposo, diciéndole:

—He satisfecho mi deseo de volar en un aparato de nuestra Aviación, y he gozado de las delicias del viaje. Se ven paisajes y panoramas preciosos. Estoy realmente encantado.

Don Alfonso dio a S. M. la Reina detalles minuciosos del vuelo, teniendo palabras de elogio para el comandante Gallarza.

Este, a su vez, se mostraba satisfechísimo de haber sido el primer aviador que ha tenido el honor de llevar al Monarca en su primer viaje aéreo.

NOTICIAS DE AVIACION

Entre el jefe del Estado y el coronel Kindelán se cambian afectuosos telegramas

En España

CAMBIO DE TELEGRAMAS

Santander.—Con motivo del feliz vuelo realizado por S. M. el Rey, en el hidro "Dornier 16", se han cruzado los siguientes despachos entre el

Teatro Jovellanos

A las 7 1/4 Butaca 0,50 A las 10 1/2

La interesante película "La novela de una "estrella" de cine por MARION MACH

MAÑANA presentación de la notable agrupación artística

Septeto Nacional Cubano

por primera vez en Oviedo.

Monarca y el jefe superior de Aeronáutica, coronel Kindelán:

Del Rey a Kindelán: "He tenido la satisfacción de izar por vez primera el pendón morado de Castilla en un aparato del servicio de aeronáutica.

Con este motivo saludo a todos los jefes y oficiales a tus órdenes y ahora más que nunca me siento unido a ellos por haber estado en su elemento." Te abraza, Alfonso, Rey."

All anterior despacho ha contestado el coronel Kindelán con otro que dirige al Cuarto Militar del Rey, concebido en los siguientes términos:

"Ruego a vuecencia transmita al Rey el testimonio afectuoso de la aeronáutica que hoy ha tenido la honra de ver al jefe de la Nación a bordo de uno de los aparatos.

El jefe que suscribe transmite un afectuoso recuerdo y lamenta no haber podido acompañar al Monarca en

su vuelo, como lo hizo hace dieciocho años en su bautismo del aire, a bordo del dirigible "España".

El despacho termina mostrando la adhesión inquebrantable hacia el Monarca por parte de las fuerzas de aeronáutica.

En el extranjero

SERVICIO POSTAL

El Cabo.—Hoy se ha inaugurado el servicio postal aéreo por el mayor Miller, que, llevando a bordo cinco sacos de correspondencia, ha efectuado la travesía a Port Elisabeth.

NUEVO AUTOGIRO

Filadelfia.—Ayer ha salido de esta capital, en un camión automóvil, un nuevo autogiro con destino a Cleveland, al donde llegó al amanecer, para participar en las carreras nacionales aéreas.

El embajador español en Washington, señor Padilla, que inspeccionó el aparato, salió gratamente impresionado de su visita.

Un poco de asuerismo

Una señora paralítica que sale andando

San Sebastián.—En la visita que hizo el Presidente del Consejo al doctor Asuero, asistió el doctor don José Sánchez Mejía, quien presenció el tratamiento de la señora de Mora Figueroa, la cual, tras de once años de no moverse, salió andando ante el asombro de todos.

En la misma sesión trató al comandante La Cuerda y a Polo, el ayuda de cámara del general Primo de Rivera.

La familia real visitó ayer el crucero francés "Mulhouse", que se encuentra en la bahía

LAS REGATAS

Santander.—Después de asistir a las regatas de balandros los Reyes e infantiles, estuvieron en el Club Náutico, donde tomaron café.

VISITANDO EL CRUCERO FRANCÉS

A las cuatro de la tarde y acompañados del general Berenguer y conde de Maceda, se dirigieron los

Salón Torenó

A las 7 1/2 HOY A las 10 3/4

ESTRENO de la película n.º 8 de las exposiciones de

Sevilla y Barcelona

Extraordinario ESTRENO de la preciosa y modernísima comedia frívola

Tres noches de Don Juan

creación de los grandes artistas Lewis Stone y Shirley Mason

En la sección de la noche regalo de la moneda de oro

LA SITUACION EN PALESTINA

Las últimas noticias dicen que reina calma en la Ciudad Santa

LA INTERVENCION DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—Se anuncia que el departamento de Estado ha recibido centenares de peticiones de israelitas residentes en Palestina, instándole a que envíe barcos de guerra americanos a Palestina; pero estima que la intervención de los Estados Unidos no está todavía justificada.

LOS BIENES YANQUIS

Washington.—Se anuncia que el Departamento de Estado ha rogado al Gobierno británico, por medio del embajador de Inglaterra en Washington, que se sirva tomar las disposiciones necesarias, para asegurar la vida y los bienes de los ciudadanos americanos actualmente en Palestina.

MANIFESTACION DE PROTESTA

Nueva York.—Unos siete mil hebreos, hombres y mujeres, han organizado hoy una manifestación, con objeto de protestar contra los acontecimientos anti-israelitas de Palestina.

Hicieron uso de la palabra diversos oradores, todos los cuales señalaron a las autoridades inglesas como culpables y responsables en parte, de los sucesos, por no haber adoptado las oportunas medidas de previsión, primero, y más tarde para contener a los asaltantes.

En el departamento de Estado han manifestado que se ha ordenado al cónsul norteamericano en Jerusalén que solicite y exija protección para la vida y bienes de los súbditos de los Estados Unidos allí residentes.

El secretario del departamento de Estado, por su parte, ha dicho que el Gobierno norteamericano no tiene, por ahora, intención de enviar ningún buque de guerra a aguas orientales.

Los altos funcionarios de dicho departamento siguen con gran interés los acontecimientos; pero no se muestran inclinados a censurar a las autoridades británicas ni a considerarlas responsables de lo acaecido.

La opinión general norteamericana es que el Ejército y la Marina de la Gran Bretaña conseguirán dentro de breve plazo, ser dueños de la situación.

EL ORDEN HA QUEDADO RESTABLECIDO

Jerusalén.—En Hebrón han resultado, debido a las colisiones, 53 muertos y 69 heridos. El orden ha quedado restablecido.

A las tres de la tarde de ayer un comunicado decía que durante los tumultos los muertos hebreos llegan a 150.

Se dice es imposible ir de Siria a Palestina.

LLEGAN MAS REFUERZOS DE TROPAS

Jerusalén.—La inquietud se extiende a todo el país.

Se asegura que las víctimas pasan de 600.

Reyes a visitar el crucero francés "Mulhouse", embarcando en una de sus gasolineras.

Al subir la escoba se dispararon por el buque los 21 cañonazos de ordenanza y recibió a los Monarcas el almirante.

En cubierta se hallaba formada la tripulación y la embarcación estaba empavesada. Los marineros lanzaron los clásicos hurras al pasar los Reyes.

Don Alfonso y doña Victoria bajaron a la cámara, donde les fueron presentados los jefes y oficiales. Más tarde se ofreció a los regios visitantes un té.

Al marchar los Reyes, después de conversar detenidamente con el almirante y diversos jefes, fueron despedidos con los mismos honores que a la llegada.

Es muy probable que mañana visiten los Reyes el buque inglés.

Han llegado a Jerusalén refuerzos de tropas procedentes de Egipto.

RENACE LA TRANQUILIDAD

Jerusalén.—Después de los pasados acontecimientos y aún cuando los ánimos se hallan muy excitados entre israelitas y musulmanes, hoy no ha habido lucha y todo parece indicar que renace la tranquilidad.

Las autoridades yanquis e inglesas tienen adoptadas medidas para asegurar la defensa de sus respectivas colonias.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

Table with columns: Valores del Estado, HOY Ptas., and various financial instruments like Deuda perpetua, Obligaciones, etc.

Facilitada por el Banco Asturiano de industria y comercio.

LEA USTED La Voz de Asturias

Las regatas Plymouth-Santander

Santander.—La flotilla de submarinos que se halla apostada en la línea Ouessant-Santander, para prestar ayuda a los balandros que figuran en las regatas internacionales, comunica la situación de alguna de las embarcaciones, añadiendo que el tiempo señala ventolinas del Norte, mar llana y horizonte brumoso.

Los yates inscritos son los siguientes:

Serie A: "Cetonia", "Alée", "Serra la Varie", "Nuestra Señora del Carmen" y "Ana".

Serie B: "Jollie Brisse", "La Raillieuse", "Grey Fox", "Neptune", "Advocat", "Guer Veur", "Ilex", "María del Carmen", "Elys IV".

En la serie A: "Nuestra Señora del Carmen" y "Ana", sin compensación; "Alée" tiene un acompensación de 2 horas, 17 minutos, 45 segundos; "Ce-

tonia", 4 h, 13 m, 45 s.; "Serra la Varie", 9 h, 56 m, 15 s. En la serie B: "Jollie Brisse" tiene una compensación de 10 h, 38 m; "La Raillieuse", 5 h, 48 m.; "Grey Fox", 7 h, 36 m, 20 s.; "Neptune", 3 h, 59 m, 16 s.; "Advocat", 29 minutos 30 s.; "Ilex", 11 h, 7 s.; "María del Carmen", sin compensación, y "Elys IV", 3 h, 38 m. y 30 s. de compensación.

LOS PRIMEROS PUESTOS

Santander.—El primer submarino de la flotilla española, que se halla en Ouessant, comunica que el orden de marcha de los primeros yates que se dirigen a Santander, es por este orden:

El primero, "Nuestra Señora del Carmen", español y propiedad de don Horacio Echevarrieta.

Le siguen los extranjeros "Alée" y "Cetonia".

EN SAN SEBASTIAN

Se reunen varias personalidades

San Sebastián.—En el Hotel Continental se celebró una comida, a la cual asistieron don Juan Bautista Céspedes, Juan Martín, Horacio Azqueta, Miguel Villanueva, Benítez de Lugo y el vizconde de Escoriaza.

Interrogado el primero, manifestó que se trataba de una comida íntima, que no había tenido carácter político, pues había sido única-

mente el deseo de reunirse después de tres años que no lo hacían.

OTRA COMIDA EN VERGARA

San Sebastián.—Se asegura que, después de asistir a las reuniones de la Azucarera, en Bilbao, el señor Sánchez de Toca se trasladará a Vergara, con objeto de comer con el conde de Romanones. No se sabe si asistirá algún otro comensal.

LAS REPARACIONES DE LA GUERRA

Francia concreta su posición y expresa el temor de una ruptura

LA IMPRESION EN FRANCIA

La Haya.—Después de conocerse la no aprobación del señor Snowden de las últimas proposiciones de las cuatro potencias acreedoras, uno de los principales delegados franceses ha declarado a un representante de la Agencia Havas que los acontecimientos de hoy han causado una dolorosa sorpresa, mejor dicho, impresión, puesto que en parte se esperaban, a la Delegación francesa.

"Francia—agregó—sigue situada en un terreno que supone la aplicación íntegra del plan Young, al cual Inglaterra prestó su conformidad por medio de una resolución general de la cuestión de las reparaciones el año 1928."

A continuación, el expresado delegado francés hizo historia de las deliberaciones de la Conferencia de peritos que se reunió en París, en la cual la Gran Bretaña se asoció a las conclusiones de los demás peritos.

El doctor D. Plácido Buyla Godino, médico del Hospital provincial, reanuda sus consultas en Pidal, 1, de una a dos y de tres a cinco de la tarde.

El doctor D. Plácido Buyla Godino, médico del Hospital provincial, reanuda sus consultas en Pidal, 1, de una a dos y de tres a cinco de la tarde.

La Haya.—Para esta tarde a las cinco, se ha hecho una convocatoria para una reunión que han de celebrar los delegados de las seis potencias.

Snowden ha expresado su desconocimiento de qué mañana se reúna la Conferencia en sesión plenaria.

Briand, ha remitido una carta a Jaspars esta mañana, expresando la conveniencia de convocar para la noche a una reunión de las seis potencias.

Se asegura que Stressemann ha declarado oficialmente, que el quince de Octubre, Alemania efectuará sus pagos por reparaciones con arreglo al plan Young.

Después recitó el delegado francés las ofertas hechas a Inglaterra, de las cuales la última ha sido la entregada esta mañana, y agregó que dichas ofertas elevan a 28 millones de marcos oro lo que obtendría la Gran Bretaña mediante el esfuerzo suplementario de Italia.

Como la posición de Francia y Bélgica continúa siendo la misma, la última oferta hecha a Inglaterra representa un 60 por 100 de las reclamaciones formuladas por sus delegados, si bien el señor Snowden cree que el porcentaje no llega a esa cantidad, sino solamente a un 58 por 100. Claro es que está dife-

En aguas de Galicia

Accidente marítimo

Vigo.—En la isla de Sálvora, el vapor "Bizkangi-Mendi" tocó en las bajas que allí existen, abriéndosele un

Sección Religiosa

CUARENTA HORAS. Corresponde hoy este ejercicio a la iglesia de las Agustinas. SANTORAL. Día 28, miéncolles.—Santos Agn

rencia no tiene importancia, porque, de ser cierta, sería subsanada.

Las potencias acreedoras de Alemania han efectuado ya su máximo esfuerzo, y si la Conferencia de la Haya ha defraudado las esperanzas que en ella se cifraban y las negociaciones se dan por terminadas, los delegados franceses tienen la conciencia de que han hecho cuanto estaba en su mano por evitarlo y han cumplido siempre su deber con su país y con los demás pueblos que habían aceptado el plan Young.

El mencionado delegado francés terminó sus declaraciones diciendo que el plan Young debía tener una aplicación normal, y que si alguien trataba de volver sobre él para introducir modificaciones, Francia no cooperaría en modo alguno a esa obra destructora.

ALEMANIA, DICE STRESSE-MANN, EFECTUARA LOS PAGOS CON ARREGLO AL PLAN YOUNG

La Haya.—Para esta tarde a las cinco, se ha hecho una convocatoria para una reunión que han de celebrar los delegados de las seis potencias.

Snowden ha expresado su desconocimiento de qué mañana se reúna la Conferencia en sesión plenaria.

Briand, ha remitido una carta a Jaspars esta mañana, expresando la conveniencia de convocar para la noche a una reunión de las seis potencias.

Se asegura que Stressemann ha declarado oficialmente, que el quince de Octubre, Alemania efectuará sus pagos por reparaciones con arreglo al plan Young.

Después recitó el delegado francés las ofertas hechas a Inglaterra, de las cuales la última ha sido la entregada esta mañana, y agregó que dichas ofertas elevan a 28 millones de marcos oro lo que obtendría la Gran Bretaña mediante el esfuerzo suplementario de Italia.

Como la posición de Francia y Bélgica continúa siendo la misma, la última oferta hecha a Inglaterra representa un 60 por 100 de las reclamaciones formuladas por sus delegados, si bien el señor Snowden cree que el porcentaje no llega a esa cantidad, sino solamente a un 58 por 100. Claro es que está dife-

tar desgracias.

Sección Religiosa

CUARENTA HORAS. Corresponde hoy este ejercicio a la iglesia de las Agustinas. SANTORAL. Día 28, miéncolles.—Santos Agn

tin, obispo, doctor y fundador; Esteban, Julián, Pelagio, Fortunato y Cayo, mártires; Alejandro y Viviano

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Los concursos de bolos celebrados el domingo, revistieron extraordinaria importancia

Hoy nos toca hablar de bolos. Es una enormidad el ambiente que de día en día va adquiriendo en nuestra región este viejo juego de los bolos.

No hay domingo que no se registren media docena de concursos importantes y otras tantas partidas de desafío entre los "líders" de un pueblo y otro, que no habiendo "pillado" nada en los concursos, forman cuadros de jugadores para disputar la supremacía del juego a otros tantos del pueblo vecino.

Los datos recogidos de los concursos y partidas celebrados el domingo, acusan el siguiente resultado:

En los concursos celebrados, resultaron ganadores de los primeros premios, José Nieto, "El Farucu", "Chelón de Cerdeño", Mier, Manuel Peláez, Andrés Sánchez, Aurelio García y David Luces; éstos dos últimos triunfadores del celebrado en La Manjoya.

El torneo más importante de los celebrados estos días, ha sido sin duda el de La Manjoya, donde la disputa de preciosísimas "xalines" volvió en su bolera lo más granado de los jugadores de la provincia y un cuantioso número de espectadores.

También los celebrados en el "Ideal Rosales" y "Casa Antuña", tuvieron su concurrencia.

De Gijón nos dan cuenta de que en una de las más importantes boleras de aquella villa se celebró en presencia de extraordinario público la disputa de una partida de Sama de Langreo contra otra de Gijón.

El triunfo correspondió a los gijoneses, a pesar de la inmejorable clase de los jugadores langreanos, ya que entre éstos figuraban jugadores de la importancia de "El Chuchú", Pantiga y Nicanor.

En Tudela de Veguín, también se jugó una partida entre dos jugadores que gozan de gran fama en dicho pueblo, y los ovetenses Mier y "Falin de La Manjoya".

Ganaron los ovetenses, después de una lucha reñidísima.

Este es el resumen que llega a nuestro poder de los resultados de la jornada bolística celebrada el domingo y lunes, y como observará el lector, el juego de los bolos lleva camino de exigir un martes dos columnas de cualquier periódico para reseñar la serie de partidas interesantes que se celebran por todos los pueblos de la provincia, y en especial en la capital y sus alrededores, donde el número de concursos celebrados en la temporada, excede ya de ciento.

¡Vitor al deporte de los bolos!

De tiro de pichón.

Es este otro deporte que atraviesa una época felicísima y de un ambiente incomparable.

Terminadas las célebres pruebas de las fiestas de San Agustín, ya nuncia otras la boyante Sociedad "El Fomento y la Veda", para el día 1.º de Septiembre en Villabona.

En las mismas se disputarán cuatro importantísimas copas donadas por la colonia veraniega de Ribadesella, conde de San Antolín de Sotillo, Sociedad de Caza y Pesca de Oviedo y marquesa de Argüelles.

Ni qué decir tiene, que siendo espectáculo organizado por la Sociedad "El Fomento y la Veda" queda sobradamente garantizado el éxito de las mismas tanto en el aspecto deportivo como en el de la concurrencia, pues a estas "poules" es precuente la asistencia de lo más "chic" en lo distinguido y aristocrático de nuestros "sportsmans".

M. LOS NUEVOS SOCIOS DEL REAL OVIEDO

- (Continuación)
- Sama anterior, 840 pesetas.
  - Don Guillermo Guisasaola, 100;
  - Carral y Quesada, 25; Casa Viena, 25; Garage Central, 25; Al Pelayo, 20; Casa Vega, 10; Casa San Román, 10; Pablo Hospital, 25; Fábrica Cerveza Aguila Negra, 50; Droguería Zalofa, 25; La Impe-rial, 20; Garage Vasco Asturiano, 25; Los Chicos, 15; Restaurant Paredes y Ramos, 20; El Modelo, 15; Agencia Chrysler, 10; Restaurant Casa Pachín, 10; José Buyla-Gojino, 15; Antonio Blanco, 15;

X X, 15; Luis Botas, 15; Luis Beaumon, 10; Droguería Braga, 20; Gerardo Berjano, 10; Casa Bango, 10.—Suma, 1.380 pesetas. (Continuará.)

En Gijón FEDERACION REGIONAL ASTURIANA Nota oficial

Era deseo del Comité directivo organizar para el próximo día 1 de Septiembre un partido homenaje a los jugadores señores Meana y Corrujedo, haciéndoles entrega en el mismo de las medallas del Mérito deportivo regional concedidas por la Asamblea general ordinaria, a cuyo efecto inició gestiones con las Federaciones Gallega y Cantabria para obtener el desplazamiento del equipo representativo de una de ellas; mas encontrándose dificultades para la organización de selecciones que representen el verdadero valor deportivo de su región, en razón a que la mayoría de los jugadores están disfrutando de descanso y algunos aún no han legalizado su situación, se consideró más conveniente aplazar este acto, que habrá de contar, sin duda, con la simpatía y adhesión de toda la afición asturiana, para fecha que oportunamente se dará a conocer.

Gijón, 27 de Agosto de 1929.

En Lugones EL ATHLETIC

Hemos visto hoy, desde muy cerca, la marcha de esta Sociedad, la cual, como parece, marcha como en "juego de bolos".

Por este año y a pesar de los buenos deseos de sus directivos, no puede ostentar el nombre de Santa Bárbara F. C. debido a ciertos trá-

Después de varios meses de prácticas por los hospitales de Madrid y de las capitales de Francia, Alemania, Austria y Hungría, reanuda su consulta el Doctor Godofredo Robles a partir del domingo (excepto los lunes), de once a una.—Uria, 21.—Oviedo.

mites que hay que hacer en la Federación, los cuales, por estar próximo el comienzo del campeonato ya no pueden hacerse.

Pero ya que tiene que ser Athletic, forzosamente están dispuestos sus componentes a ser los atléticos de aquellos años que pasaron y que tantos triunfos obtuvieron.

El optimismo de estos muchachos es tan grande, que desde luego, triunfarán, y para el domingo próximo inaugurarán la nueva temporada futbolística de este año, en nuestro campo de El Llósón, con- tando en partido amistoso con el Pereda F. C., Club que conocemos, y por lo tanto afirmamos que es uno de los de más "tralla" de la provincia.

Conociendo como conocemos el Athletic, y sabiendo que tiene cinco cañoneros de grueso calibre, fácil es suponer que el triunfo será de estos y máxime siendo el partido en el campo que éstos tienen tan conocido.

No queremos con esto quitar mérito al probable triunfo, sino que esto, como verdad, también hay que decirlo.

CITACION

Se recuerda a los "equippers" del Athletic que los entrenamientos son, martes, jueves y viernes, y que se aniden listos.—Esmeoge.

En Sama de Langreo

UN HOMENAJE A MANOLIN

Sabemos positivamente que estas líneas llevarán el enfado a quien es enemigo de todo lo que lleve tras de sí el menor átomo de popularidad, mas no nos importa; creemos cumplir con un deber de buenos aficionados al lanzar la idea de rendir un homenaje a Manolín Rodríguez (Molinucú), quien lo mismo en su vida deportiva que fuera de ella, puede ser espejo de deportistas y caballeros.

Sería tarea ardua enumerar la brillante actuación de este gran jugador, máxime si se tiene en cuenta que la afición asturiana no es desconocedora de las grandes dotes que posee, y no puede haber duda,

que de los valiosos elementos del fútbol regional ha sido y es, no un "condecorado", pero sí tan digno como el que más de ostentar con orgullo la medalla del Mérito deportivo.

No está en nuestro ánimo, ni tenemos por qué censurar la concesión de estos premios a los dos jugadores que la Federación tiene acordado, mas no podemos silenciar que haciendo un parangón con ellos se halla Manolín, y que si verdaderamente en esa Federación reina la más estricta justicia, no se debe ni puede olvidar a quien tan mercedamente tiene derecho a que su nombre figure entre los que avaloraron y dieron gloria al fútbol regional.

Al Racing Club Langreano le brindamos la idea de rendirle un homenaje y que ponga en ello todo

el calor que Manolín pone en defender los colores del Club en donde empezó a jugar y que lo mismo en los días de esplendor del Racing que ahora que la vida del once langreano parece languidecer, ha dado por su querido Club todo lo que de él podía depender.

Muera o viva el Racing de Sama está obligado a pagar una deuda de gratitud que con su jugador ha contraído y que saben que tan fácil puede ser saldada.

Y todos los equipos de Asturias, lo mismo los de reconocida valía que los modestos, deben de contribuir a que este homenaje sea algo que deje recuerdo en la memoria de los que puedan ser futuros futbolistas y sigan el ejemplo de quien en todos los sitios ha ido dejando una estela de simpatía muy difícil de borrar.—Varios aficionados.

UNA CAMPAÑA JUSTA

La reorganización del Secretariado municipal

Periódicamente viene ocupándose el gran diario madrileño "El Sol" de este importante asunto, que no sólo afecta directamente a los componentes del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento, sino que también, y de una manera esencial, a los Municipios de nuestra querida Nación.

Nuestros escritos, llenos de ilusión y de entusiasmo, pasan como un rayo fugaz sin dejar rastro ni huella que pueda despertar y hacer concebir cierta esperanza y cierto porvenir. Pedimos, reclamamos e imploramos que se revista al Secretario de una autoridad que no posee y de una estabilidad que no tiene, y a nuestra persistencia y constancia en el pedir, se contesta con un profundo silencio, sin saber, ciertamente, las causas de esa desconsideración.

El pueblo nos considera todavía como un esclavo, como un instrumento de fácil manejo. Esta es, compañeros, la verdad de nuestra situación. Existen hechos tan evidentes y tan notorios que ante ellos no cabe dudar ni vacilar. De todas partes se reciben lamentaciones y quejas de compañeros, por el proceder inaudito de algunos Ayuntamientos, y sobre todo de algunos alcaldes que con su omnipotente investidura se creen autorizados y con suficiente derecho para hacerlo todo y atropellarlo todo, aun a trueque de escarmentar la ley injusta y arbitrariamente.

La reorganización del Secretariado debe descansar sobre cimientos firmes y seguros, y con ello se conseguiría el que los Municipios españoles lleguen a la plenitud de su florecimiento, que es lo que todos deseamos.

Desde el año de 1925, en que se publicó el Escalafón provisional, hasta la fecha, van más de tres años sin que, a pesar de las reiteradas peticiones hechas por los Colegios del Secretariado local, se haya conseguido la publicación del ansiado Escalafón. Este debe ser único y en él deben figurar todos los individuos del Cuerpo por rigurosa antigüedad, sin que sean tenidas en cuenta las divisiones acordadas en el Congreso de Zaragoza, ya que de formarse el Escalafón en la forma pedida, serviría para crear antagonismos, debiendo tener en cuenta que el más firme sostén de una colectividad es sin duda el espíritu de armonía que exista entre todos sus miembros.

"El Sol" de Madrid ha demostrado en un buen número de fundamentados artículos, que el problema de la administración municipal sólo ha de lograrse resolviendo dando al Cuerpo Secretarial una organización que descanse sobre las bases siguientes:

"Escalafón, ascensos por antigüedad, nombramientos hechos por la Dirección general de Administración y más independencia en el ejercicio de sus funciones, esto es, voz y voto en las sesiones, derecho exclusivo para abrir la correspondencia e iniciativa propia para someter al consejo la resolución de ciertos problemas de interés general."

Estas son las reformas que deben hacerse, única manera de resolver el latente problema de la administración municipal, y con ello evitar prosperen viciosos incalificables por parte de los llamados a regir la administración local en los pueblos rurales. Y esto sólo se logrará cuando este Cuerpo dependa directamente del Estado.

Esto es, a mi juicio, la verdadera terapéutica que demanda la administración municipal. Es preciso que el Cuerpo Secretarial dé la sensación de su grandeza y de su poderío; que cues-

tos ilustres gobernantes se convenzan por fin de la importancia que representa para la vida de los Municipios el regular y dignificar al Secretario de Ayuntamiento en forma que no pueda ser jamás el juguete de ningún sector político local.

Esbozada la idea, los Colegios oficiales del Secretariado local tienen la palabra.

Crescencio Fernández Sánchez Secretario del Ayuntamiento de San Román de la Cuba (Palencia).

SECCION OFICIAL

EDICTO

El ciudadano juez de Primera instancia del partido judicial de San Angel, D. S., ha mandado convocar a los que se crean con derecho a la herencia del señor Juan Pérez Camino para que comparezcan a deducirlo dentro del término de 30 días a contar desde la fecha de la última publicación de este edicto.

San Angel, D. S., Julio 8 de 1929.—El Secretario, Lic. Alvaro Castro Fortuny.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

INFORMACION DE AVILES

Las fiestas de San Agustín

Hoy, día de San Agustín, patrono de la villa, culminan en Avilés sus fiestas tradicionales, fiestas sencillas e ingenuas, en las que los avilesinos ofrecen a los forasteros la rosa exquisita de su hidalguía y su hospitalidad.

Avilés, la villa prócer que se mira coqueta en el terso espejo de su ría ensafiadora, aromada por el perfume vivificador de los pinos, hace un pequeño alto sobre la marcha de afanes y de progreso, para holgarse un instante en el estrépito de los cohetes y de las músicas, de sus fiestas, para luego proseguir aún con más ardor, la tarea de su engrandecimiento industrial y comercial.

Y hoy, en su día grande, Avilés saluda a sus comprovincianos, ofreciéndoles sus fiestas y su proverbial simpatía acogedora.

Ayer se celebró la fiesta escolar, en la que se repartieron entre los niños de las escuelas nacionales, importantes premios.

Por la tarde, en la hermosa quinta Versalles, propiedad de los señores Caso de los Cobos, y amablemente cedida por éstos, hubo una gran romería, organizada a beneficio de la Asociación de Caridad y amenizada por la banda del regimiento de Tarragona y orquesta.

Por la noche se celebró la tercera verbena en el Parque del Muelle.

PROGRAMA PARA HOY

Por la mañana, parejas de músicos del país, recorrerán las calles tocando alegre diana.

A las diez, solemne función religiosa en la parroquia de San Nicolás, en honor del Santo patrón de Avilés, a cuyo acto acudirá el Ayuntamiento.

A las doce, audición musical en el Parque, por la banda militar.

A las cuatro y media, partido de fútbol en las Arobias entre la Cultural Deportiva de León y el Real Stadium Avilesino.

Desde las siete en adelante, tradicional paseo de San Agustín en el Parque del Muelle, durante el cual dará un selecto concierto la banda municipal.

Y a las once de la noche en el referido Parque, gran verbena eléctrica y a la veneciana, amenizada

por las bandas militar y municipal, quemándose durante la misma bonitas colecciones de fuegos artificiales.

El Casino de Avilés, dará un baile de gala en honor de los forasteros.

Festejos populares

Sociedad Ntra. Señora del Pilar

LOS PILARES (OVIEDO)

El programa de festejos suspendido por esta Sociedad, se reanudará los días 28 y 29 del presente mes, por el siguiente orden:

Hoy 28, miércoles.—A las cinco de la tarde, el estampido de bombas cupro, anunciará el principio de los grandes concursos de llave y rana, amenizados por organillos, gaita y tambor, suspendiéndose las tiradas a las ocho para continuarlas mañana.

Día 29, jueves.—A las cuatro, cerrándose definitivamente la inscripción a las sietes y media de la tarde.

A las seis, hará entrada en el barrio de Los Pilares artísticamente engalanado, la notable banda de música "Instrumental Ovdtense", que deleitará al respetable con los más nuevos baillables, no faltando a este acto la ruidosa música del país y organillos.

A las ocho, se procederá al sorteo de las 250 pesetas entre socios, más tres lotes de una docena de tazas y platos, sobrantes de los distribuidos como regalo al socio.

A las nueve, se dará por terminada la romería con la suelta de un globo, para a las diez de la noche dar principio a la colosal verbena a la veneciana y eléctrica, con los mismos elementos musicales que por la tarde. Dándose por terminados los festejos hasta otro año a la una de la madrugada, con el consabido globo caído con la inscripción de la Sociedad.

Nota.—Los premios para los concursos de llave y rana, así como las condiciones regirán las mismas publicadas en el programa anterior para este efecto.—La Comisión,

**¿HAN BAJADO SUS VENTAS?**

**¿ASPIRA VD. A QUE VUELVAN A SUBIR?**

Anuncie metódicamente en LA VOZ DE ASTURIAS. Nunca como ahora ha sido tan necesaria una publicidad intensa y meditada. Cuando los mercados están rodeados de mercancías y bajan los precios, la única salvación del industrial y del comerciante, es el arma de la CALIDAD y la de la MARCA.

**LA PUBLICIDAD EN ESTA LUCHA DEJEMPEÑA UN PAPEL DECISIVO.**

Consulte su caso, sin compromiso, con **PUBLICITAS**

Organización Moderna de Publicidad  
Calle Uria, 70 OVIEDO Teléfono 2164  
Apartado 99

y ella estudiará para Vd. una estratégica distribución de anunciar, para ayudarle a dar a conocer sus artículos.

# INFORMACIONES DE LA REGION

## ACTUALIDAD PROVINCIAL

### Un peligro que hay que evitar

—Es necesario llamar la atención de las autoridades para que pongan remedio al daño.  
—¿A cuál te referes?  
—Al que tienen que soportar los viajeros que utilizan la parte superior de la mayoría de los automóviles que cruzan la provincia.  
—¿Ignoro en qué consiste.  
—Al de las ramas que llegan al medio de la carretera en la casi totalidad de las de Asturias.  
—Evidente.  
—Las exclusivas han traído el que muchísimas personas tengan, por economía, que utilizar los asientos más baratos, que son los que van en la "vaca".  
—Lo vemos a diario, e incluso suben mujeres, que es lo más doloroso, por los espectáculos que se registran.  
—Pues tomar uno de esos asientos es tanto como hacer filigranas increíbles con la cabeza para sortear las ramas y evitar un golpe que, de otra manera, sería seguro.

## MIERES

### PARA LAS FUTURAS OBRAS DE CONSTRUCCION DEL PUENTE DE LA PERRA

Con alguna actividad se ocupan estos días numerosos obreros en hacer volar la parte que del puente de la Perra queda en pie cuando la famosa crecida de aguas que ocasionó la lamentable falta de este importante medio de comunicación.

Podemos asegurar que ahora se viene tomando con interés el asunto del puente, siendo probable que en breve y una vez libre ya el campo para la realización de las obras vayan estas encaminadas a la construcción del nuevo puente.

Este será ampliado haciendo tres ojos en lugar de dos como tenía el derrumbado y se adentrará en la carretera general unos cuantos metros más.

Aunque ocupará casi el mismo lugar, las cepas de sostenimiento no irán colocadas donde se hallan las del antiguo puente.

En las primeras horas de la madrugada de hoy habrá de hacerse volar la parte de puente que queda en pie y para ello ayer se ocuparon los obreros en abrir los huecos para la colocación de los cartuchos que se harán explotar con chispa eléctrica.

Al frente de estas obras se halla encargado don Pedro Pidal, de la brigada de sondeos.

Celebramos grandemente que al fin hayan sido atendidos los clamores tan justos de un pueblo condenado desde tiempo inmemorial a verse privado de una de sus más principales vías de comunicación. Y bien quisieramos que en atención a la enorme necesidad que del puente repetido siente, sean las obras de construcción del mismo rápidas y sin demoras, que pudieran ser grandemente perjudiciales si la estación invernal se hecha encima sin haber realizado las operaciones para la cimentación de las bases correspondientes, que ahora no sería aventurado ni muy dificultoso llevar a cabo.

La canalización del río ofrece el aspecto del primer día y seguimos apreciando que la labor que se realiza actualmente no lleva fin práctico alguno, no siendo la garantía de una defensa en caso de la crecida del Caudal.

En la rápida visita aquí girada por el activo e inteligente ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, no sabemos la impresión que de estas obras habrá sacado, pero indudablemente es fuerza reconocer que labor práctica solamente puede verse realizada cuando estas obras lleven el oval de una contrata que es una garantía para la pronta terminación de las mismas.

Mientras tanto, solo habremos conseguido otra obra que también es consoladora, dando ocupación a muchos obreros que hasta hoy venían padeciendo la crisis de trabajo.

## DE SOCIEDAD

Pasan unos días en Gijón la distinguida esposa de nuestro muy

querido amigo don José Antonio Castro.

Tiene razón sobrada nuestro informador.

El peligro de caminar en la parte superior de los automóviles es grande, porque las ramas que avanzan hasta mitad de la carretera, amenazan seriamente a los viajeros.

Ya otra vez hemos mencionado este peligro en LA VOZ DE ASTURIAS y ahora vemos nuevamente a recordar nuestra advertencia de entonces para que se evite un mal remediable y que, de no ser atendido, puede ocasionar más de una desgracia.

Las autoridades, o quienes a su cargo tengan estas obligaciones, deben, sin pérdida de tiempo, dar las oportunas órdenes para que se acabe con la intranquilidad que para los viajeros suponen las aludidas ramas.

Obrando así, se demostrarán los entusiasmos por servir al bien público.

Corresponsal.

Igualmente se encuentran en la villa de Jovellanos la bella y apreciable señorita Nieves Díaz Sampil.

También pasan unos días en Gijón, acompañados de sus abuelitos, los encantadores hijos del culto doctor médico don Manuel Morate.

## Corresponsal.

### Lada (Langreo)

#### ALTAS Y BAJAS DEL BALNEARIO

Pasan una temporada tomando las aguas sulfúricas en nuestro incomparable rincón:

Don José Álvarez, de San Claudio; don Celestino Muñoz, de Pola de Siero; doña Maximina García, de Posada de Llanera; señorita Esperancita Fuente, de Trubia; señorita Marcelina Moure, de Trubia; don José Martínez, de Grado; doña Ballbina Valle, de Oviedo; doña Ramona Fernández, de Oviedo; don Víctor García, de Posada de Llanera; don José Oñil (sacerdote), de Gijón; don José González, de Oviedo; don José Fernández, de Sama de Grado; señorita América Díaz, de Mieres; señorita Lourdes González, de Mieres; don Luis Castaño y señorita Lourdes G. Hevia, de Mieres; doña María Alonso, de Moreda; doña María Fernández, y doña Inocencia Fernández, de Moreda; doña Carmen García e hijos Pepín y Marina, de Villapérez; doña Elvira Rodríguez, de Llanera; don Rafael Menéndez, de Sama de Grado; doña Ángela Rodríguez, de Oviedo; doña Asunción Posada, de Pantes; doña María Alonso, de Villapérez; del mismo sitio doña Ramona Alonso e hijo Benjamín; doña María Fernández, de Mieres, y don José Miranda, de Grado.

### UNA OBRA QUE DICE MUCHO EN FAVOR DE SUS ORGANIZADORES

Coincidiendo con la fiesta que el próximo domingo se celebrará en el inmediato pueblo de La Nisal, cuyo programa prometemos anunciar, se inaugurará la Biblioteca Circulante de la Sociedad "Amigos de la Enseñanza", cuyo número de volúmenes alcanza la cifra de mil, no faltando en la misma las mejores obras, tanto científicas como literarias, de los más altos y prestigiosos escritores mundiales.

Grande en verdad promete resultar esta fiesta que tanto dice en favor de los vecinos de La Nisal y sus alrededores y máxime si se tiene en cuenta el pequeño número de socios con que cuenta y la carencia de apoyo.

Vaya nuestra más sincera enhorabuena al culto maestro y secretario de la Sociedad don Ovidio Rotes, así como a sus compañeros de Comisión que tan alto han sabido poner el espíritu cultural de todos los vecinos.

## Corresponsal.

### Manuel Gallantes A. Buyla

Especialista de Garganta, Nariz y Oídos. Durante el verano suspende la consulta de la tarde. Consulta de diez a una. Uría, 68, 1.º - Oviedo. Teléfono 2916.

## SAMA

### LA "PEÑA EXCURSIONISTA LANGREANA"

El próximo sábado, por la noche, se reunirán en fraterno banquete los socios de la "Peña Excursionista Langreana" para celebrar los recientes éxitos de la Sociedad y el quinto aniversario de su fundación.

Después del reciente viaje por tierras gallegas, que ha merecido el elogio de la Prensa de las provincias hermanas, son muchos los que han solicitado el ingreso en la "Peña Excursionista", que ha de ser, andando el tiempo, una de las Sociedades de turismo más prestigiosas de Asturias, y a la que nosotros creemos debiera prestar su apoyo todo aquel que se interese por la cultura de la juventud.

## PESAME

Se lo enviamos muy sentido a nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don José Alvarez Blanco, por el fallecimiento de su madre política doña Emilia Trabanco, ocurrida en Noreña.

## DE SOCIEDAD

Regresó de Madrid el jefe de la estación del Norte en esta villa señor Gaviria, acompañado de su familia.

De su casa de Busdongo, regresó la distinguida señora doña Rosario F. de Sanfrutos.

Salió para la Corte, después de pasar una temporada en Lata, la señora doña Trinidad Martínez y sus dos hijas.

Regresó de Castilla, acompañado de su señora, el conocido industrial don Ramón Rodríguez ("Mon").

### LOS ABREVEDEROS DE LA PLAZA DE RIEGO

Con motivo de la sequía, y por orden del señor Alcalde, se han llenado de agua para que pueda beber el ganado, los abrevaderos existentes en la Plazuela de Riego, habiendo cumplimentado esta orden el diligente y celoso jefe de los obreros municipales don Alfredo Campomanes.

## DONATIVOS

La Presidenta de la Asociación de Caridad ha recibido los siguientes donativos:

De la Sociedad Festejos de Cabaños ("La Alegría"), 50 pesetas, y de varios vecinos de Frieres, 13,70 pesetas.

Muchas gracias a todos en nombre de los pobres.

## CONCURSOS DE BOLOS

En la bolera de Damián Fernández se celebró un concurso de bolos el lunes último, dando el siguiente resultado:

Primer premio, de 125 pesetas, lo ganó Primitivo Martínez, que hizo 78 tantos; segundo premio, de 75 pesetas, Urbano Palacios, de 72 tantos; tercer premio, de 50 pesetas, Jesús Fernández (Chuchú), que hizo 70 tantos.

Durante la presente semana se jugarán interesantes partidas de dos a dos, entre jugadores de Oviedo y Sama, y el domingo próximo jugarán Gijón-Sama en partida de cinco contra cinco.

## LUGONES

### LA BIBLIOTECA DEL CENTRO RECREATIVO

Parece que la tan deseada Biblioteca del Centro, que fué la consiguiente pesadilla de todas las Directivas que han regido esta Sociedad en los largos años de vida que ésta cuenta y que tanto dió que hacer a la actual, que hoy ya se va llegando a completarla. Primero fueron los libros enviados por el señor Ladreda, con los cuales ya quedó fundada, faltando, como es natural, ampliarla más; pero creemos que esto no tardará en conseguirse, pues son varios los ofrecimientos hechos por distinguidos señores, entre los que destacan los de don Eustaquio F. Miranda, don Alcides Uría y don Rafael Sarandese.

Tenemos, pues, que agradecer a tan generosos señores este delicado rasgo, que tan alta ayuda supone a la obra empezada por esta Sociedad, que tanto se preocupa por la divulgación de la cultura en general.

Felicitemos nuevamente a esta entusiasta Directiva, pues debe de ser su satisfacción grande al ver el apoyo encontrado en personas que tanto pueden y al tener resuelto el problema que tantos días de preocupación les costó.

## DE SOCIEDAD

Después de una farga temporada en Gijón, ha regresado a esta nuestro estimado amigo don Arcadio Suárez.

Sea bien venido.

### La Foz (Morcin) COMISION DE FESTEJOS

Este año prometen ser las fiestas de "La Probe" algo digno de mencionar; basta sólo ver el entusiasmo de unos cuantos jóvenes, que no cesan de hacer propaganda, para que este rincón oculto entre montañas, disfrute de unos días de expansión, celebrando su tradicional fiesta en honor de la Virgen, a la vez que organizan actos poco vistos en estos lugares, por cuyo motivo llamarán la atención de todos los romeros, y el pueblo quedará satisfecho y con ganas de prestar más ayuda para el año próximo.

Componen la Comisión los infatigables jóvenes de la localidad don Arcadio Vázquez, don José Martínez, don Ramón Carbajosa, don Manuel Álvarez, don Jesús y don Faustino Blanco, don Emilio A. Argüelles, don Recarado Fernández, don Alfredo Fernández y don Manuel Estébanez.

Que tengan buen acierto en la empresa que quieren llevar a cabo.

## DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a don Vicente Martínez, de la vecina parroquia de San Sebastián.

Han regresado a esta, después de visitar la Feria de Muestras Asturiana, don Sebastián Martínez y los jóvenes esposos don Jesús Martínez y doña María Álvarez, a los que acompañaban la bella y elegante señorita Aurelia Álvarez.

Sean bien venidos.

## LAVIANA

### ERA MUY DE JUSTICIA

Los pueblos de Iguanzo, Puente de Arco, Pando, Cortudera, Ribota, El Rosil, Acoabal y Fombenteja estaban abandonados en cuanto al servicio de la correspondencia, pues carecían de cartería y peatón recibiendo con gran retraso periódicos y cartas; pero desde primero de este mes de Agosto se ha establecido esta importante mejora, que tanto se dejaba sentir, radicando la cartería en casa de don Belarmino García, existiendo un peatón con la obligación de repartir diariamente la correspondencia a domicilio, en los mencionados pueblos, mejora que todos han recibido con singular complacencia y entusiasmo, permitiéndoles hasta recibir los periódicos con la debida regularidad, lo que no sucedía al parecer antes que tenían que personarse en la cartería de Lorio (cuatro kilómetros) a retirar su correspondencia.

Estos están, pues, de enhorabuena y lo celebramos.

Gracias a quien se ha interesado por estos pueblos abandonados.

### UNA NUEVA EMPRESA

También nos informan que se está dando gran impulso a los trabajos para la explotación carbonífera en las minas que a don Cándido Blanco compró una importante Casa de Barcelona, al frente de cuyos trabajos se halla un inteligente facultativo de Minas, de gran prestigio en esta cuenca.

Como el gran desarrollo que ha de tomar este grupo minero ha de proporcionar incalculables beneficios a Laviana, en especial a los pueblos anteriormente mencionados, procuraremos entrevistarlos con quien pueda darnos datos para una detallada información.

### LA CARRETERA DE TIRANA A ORDALIEGO

Como ya saben nuestros lectores, está terminado el expediente de la construcción de esta carretera, con la subvención de la Diputación, del Ayuntamiento y la prestación personal del vecindario, y el pasado domingo la Junta de prestación personal de esta parroquia celebró una reunión con la asistencia del Alcalde, acordándose dirigirse a los pocos propietarios que faltan para ver si dan su autorización por las fincas y que empiecen los trabajos cuanto antes dándose un plazo de quince días para la admisión de los obreros que serán preferidos los de la parroquia.

Como el pueblo está muy entusiasmado con esta mejora, no dudamos que se activarán dichos trabajos para en el más breve plazo dar fin a esta importante obra.

## DE SOCIEDAD

Ha salido para Luanco a pasar la temporada de verano nuestro estimado amigo don Julián del Valle, maestro de Lorio, con su distinguida esposa y queridos hijos.

Que su estancia en aquel bonito pueblo le sea grata y tenga un feliz regreso.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano en esta villa al culto y distinguido señor don Daniel Anguiano.

Después de pasar una larga temporada en La Bafieza (León), ha regresado a esta villa, donde reside, la bellísima y gentil señora doña Luz Ruiz, esposa del inteligente médico don Mariano Menéndez.

## AVILES

### DE TEATROS

Con gran éxito sigue actuando en el Palacio Valdés, la compañía de Camila Quiroga, que ayer puso en escena "Los Mirasoles", de Sánchez Gardel.

Para hoy está anunciada la comedia de Alberto Noviona "Bendita seas".

En el Iris, la compañía de Carmen Díaz, estrenó en Avilés la comedia de Luis Fernández Ardavin "La Maja", que gustó mucho, siendo muy aplaudidos sus intérpretes.

Hoy pondrá "El proceso de Mary Dugan", obra que viene precedida de gran éxito en Madrid.

## VIDIAGO

### UNA FIESTA

El jueves, 22 del corriente, se celebró en este pueblo la fiesta sacramental. Por la mañana tuvo lugar la fiesta religiosa. La iglesia, adornada con multitud de flores y honrada con la presencia del Nuncio de S. S. monseñor Tedeschini, estaba repleta de fieles sobre los que pasaban los cantos litúrgicos y las notas del armonium llenando el ambiente del templo en el que ya triunfaba la policromía de los hábitos cardenalicios y de las vestiduras sacerdotales. Fiesta inenarrable, cuyo recuerdo grato perdurará en todos los que tuvimos el honor de presenciarla.

Se celebró Misa de medio pontifical, presidida por monseñor Tedeschini y en la que ofició el ilustrísimo señor Obispo de Palencia. Ambas autoridades eclesásticas pasaron unos días en la señorial mansión del excelentísimo señor conde del Valle de Pendueles. Cantó el coro del Sagrado Corazón, de la capilla de Gijón, y pronunció elocuentísima oración el ilustre canónigo de Covadonga don Amaro Alonso Campamal.

Hubo dos ramos típicos donados por el señor conde. Iba cada ramo acompañado por un grupo de niñas uno y el otro por señoritas, luciendo los dos grupos los deliciosos trajes de la región. Al son de las pandeteras se cantaban coplas alusivas a la querida persona del señor conde, hombre en el que todo género de bondades tienen su eco y a quien todos los vecinos veneran.

Por la tarde se celebró la fiesta profana, amenizada por la banda de música de Infiesto, pianolas y música del país. Se bailó y la alegría cundió por el pueblo. El conjunto del baile veñase salpicado con las notas de color típico de los trajes de llanica que bellísimas señoritas lucían. Hubo, por la noche, gran verbena iluminada a la veceniana.

Merece mil felicitaciones el excelentísimo señor conde por honrar al pueblo con la presencia de las más altas dignidades de la Iglesia y unir el reparto de bienes espirituales con el de bondades sin número. Enhorabuena al celoso, culto y bondadoso señor Cura párroco don Eulogio Nicieta que ha contribuido no poco al esplendor de la fiesta. Enhorabuena a don José Amor, alma de la Comisión organizadora, y gran entusiasta de este pueblo. Y, en fin, enhorabuena también al pueblo de Vidiago por su hospitalidad y su amabilidad que son sus notas características.

## Corresponsal.

### Para los padres de familia de Mieres

Si desean que sus hijos puedan leer completamente gratis uno de los periódicos infantiles "Pulgarcito" y "T B O", vean las condiciones favorables que ha establecido nuestro corresponsal administrativo en Mieres, don Ildefonso López. Una es la de abonarse a este importante diario, LA VOZ DE ASTURIAS, sin que por ello cobre más ni altere el precio del abono al periódico mensualmente.

Con ello contribuirán los padres a la cooperación de la obra de favorecer a la divulgación de la cultura de sus niños que el mencionado señor López se propone difundir con la difusión gratuita de periódicos que tanto deleitan las inteligencias infantiles, preparando, cultivando sus inteligencias para el porvenir.

Cuando vea un anuncio que destaque entre los demás, fíjese: debe ir firmado así: PUBLICITAS



**¡Está su hija triste?**  
Es indio de debilidad, principio de anemia. Logrará usted enriquecer su sangre y darle vigor y alegría con el activo antianémico Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Certa de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

## AVISO AL PÚBLICO

Por acuerdo de la Federación de Empresas periódicas de provincias de España, las suscripciones de mes y trimestre de los periódicos LA VOZ DE ASTURIAS, «Región» y «El Carbayón» se cobrarán por adelantado; lo que hacemos presente a nuestros suscriptores en general y a los corresponsales de los tres citados periódicos.

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

Los festejos en la provincia

En Moreda (Aller)

GRANDES FIESTAS DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Al fin llegó a organizarse la Comisión de festejos que por este año será la encargada de endulzar las penas por unos días al laborioso pueblo moredense, que tras la jornada anual de vida de trabajos bien merecido tiene un alto en la cotidiana tarea que permita al sufrido minero renovar, aunque en pequeña proporción, el oxígeno de sus pulmones, haciendo así más llevadera la pesada carga.

Bien creíamos que este año pasaría sin pena ni gloria; es decir, sin que nuestras renombradas y populares fiestas llegaran a celebrarse. Pero no lo han creído así los activos componentes de las Directivas del Centro de Instrucción y Recreo y la del Círculo Cultural, las cuales, "haciéndose" la manita a la cabeza, como vulgarmente se suele decir, se lanzaron en todas direcciones en busca de la ayuda necesaria para poder confeccionar un programa digno del pueblo de Moreda.

Titánicas luchas, esfuerzos sobrehumanos, fueron necesarios para conseguir el fin apetecido, pero a fe que lo consiguieron! Bien dice el adagio "que hace más el que quiere que el que puede". Véase sino la muestra a grandes rasgos.

Sábado, 31 de Agosto.—En las primeras horas de la mañana gruesos palenques y el repique de campanas anunciarán al vecindario el comienzo de las fiestas.

A las seis de la tarde hará su entrada triunfal la renombrada banda de música que recorrerá las calles de la población a los acordes de bonito pasodoble.

A las ocho de la noche lucirá todo el pueblo moredense fantástica iluminación eléctrica, amenizada por la banda de música, organillos, gaitas y tambones, etc., etc., durante la velada se elevarán al espacio infinidad de aerostatos; terminando con un mortífero de grandes dimensiones.

Domingo, día 1.º de Septiembre.—Al amanecer gruesos palenques anunciarán el día grande, al mismo tiempo que la banda de música y las parejas gaiteros y tamborileros recorrerán todas las calles tocando la imprescindible diana.

A las once se celebrará en nuestra iglesia parroquial solemne Misa cantada, con acompañamiento de gran onquesta, estando el sermón a cargo de elocuente orador sagrado.

Por la tarde monumental romería en el espacioso campo de la iglesia y por la noche segunda y monumental verbena.

Lunes, día 2.—Grandes carreras pedestres y concurso de cantos regionales, para los que se adjudicarán valiosos premios en metálico.

A las doce del día, gran concierto por la banda de música. Por la tarde gran fiesta del "bolu" en la que las renombradas panaderías de La María Luisa y la del popular Clossé repartirán estupendos "bolos con chorizo" y por la noche gran verbena de despedida que durará hasta altas horas de la madrugada.

Durante los días de fiestas los Casinos celebrarán grandes bailes de sociedad y para que la tradición no sucumba se celebrarán en dichos días importantísimos concursos de bolos.

Bien puede estar el pueblo agradecido a la labor incansante realizada por esta Comisión, que en el corto plazo de ocho días supo dar cima a un programa tan monumental.

Pecaríamos de ingratos si quedarán estas líneas sin figurar en ellas los nombres de tan entusiastas vecinos que son Don Amador Lorenzo, don Lisardo Bernardo, don Alfonso Lillo y don Faustino Vagell.

En Lorian

En la inmediata parroquia de Lorian se celebraron con extraordinaria solemnidad los días 23 y 24 las fiestas en honor del Santísimo Sacramento y de San Bartolomé.

El día 23 dieron comienzo las fiestas a las doce con repique de las campanas de la iglesia parroquial y disparo de cohetes, a la vez que en "Villa Rota" se enarbolaba la enseña de la Patria, saludándola con disparo de fuertes bombas reales, cundiendo la alegría por todos los hogares con la llegada de tan señalados días.

Hacia las nueve de la noche se

veía diferentes grupos de vecinos que subiendo la Baragaña o Caleyón o descendiendo la Estellada y por otros caminos se dirigían todos a la amplia plaza de la iglesia para divertirse en la renombrada "foguera" de San Bartolomé, que en aquel punto y sus contornos iba a celebrarse. Aparentando la plaza de la iglesia artísticamente iluminada con farolillos japoneses, así como sus alrededores, dió comienzo la tradicional "foguera" en la que la animación dura hasta bastante avanzada la noche, el gaso de pólvora es tremendo y los globos que suben son bastantes; entregándose la juventud a un animado baile al son de la música del país y de afinada pianola, y los ancianos afioran su pasado; al fin termina la "foguera", todos se retiran a sus hogares y en el pueblo reina el silencio y la tranquilidad de la noche.

Amanece el día 24, día de San Bartolomé, se oye el toque a oraciones y la gaita con el tambor que recorre los barrios del pueblo tocando alegre alborada. A las nueve fué la Misa de gaita en honor de San Bartolomé, celebrada por el señor Cura párroco, y a las once empiezan a llegar los feligreses y los de otras parroquias limítrofes y hasta de la capital acuden a celebrar la festividad del Corpus Christi en este pueblo.

Empieza la Misa solemne con exposición de S. D. M., celebrada por el señor Cura párroco de San Claudio, asistido de otros dos señores sacerdotes y cantada por la masa coral de don Manuel Velázquez, ocupando al Evangelio la Cátedra del Espíritu Santo el R. P. Antonio L. de Santa Anna, S. J., que pronuncia un sermón muy elocuente sobre el Santísimo Sacramento de la Eucaristía; hallándose el amplio templo repleto de fieles y siendo incapaz se hallaban situados en el pórtico, bajo la torre y plaza de la iglesia, que con gran atención escuchaban las palabras del elocuente orador sagrado.

Concluida la Misa, salió la procesión con el Santísimo llevado bajo palio por el R. P. Santa Anna y las varas de aquél por feligreses, llevando el farol el Alcalde del pueblo y daban escolta al Santísimo tres números de la Guardia civil. La procesión recorrió las principales avenidas del pueblo, seguida de numerosos fieles y otros presenciaban el paso de la sagrada comitiva, en la que iba Cristo Jesús, Rey de Reyes y Señor de los Señores, triunfalmente y con gran majestuosidad entre el ruido atronador de palenques y repique de las campanas, el murmullo de las oraciones de los fieles y las composiciones musicales. En el prado del Altar hizo alto, cantándose un escogido motete. De regreso hubo en el templo parroquial bendición con el Santísimo y solemne reserva.

A las dos tuvieron lugar los tradicionales banquetes familiares, a los que acudieron los convidados a celebrar la fiesta grande del pueblo.

A las seis empezó la romería, que no decayó en un momento la animación. Los jóvenes se hartaron de bailar, los niños de jugar y los ancianos contemplaban estos dos cuadros. Terminó al anochecer con la clásica danza prima.

Entre los comentarios de ese día había uno que por la importancia que se le concedía hemos tomado nota de él y venía a ser el tema principal, a cuyo alrededor giraban las conversaciones todas. Era motivado ante la extrañeza de todos que no sabían ni quien, ni a qué poder atribuir la desaparición de una magnífica cruz de piedra que se hallaba colocada en la plaza de la iglesia desde hace cerca de un siglo en el mismo sitio en donde había estado el sagrario de la primitiva iglesia parroquial, pues desde luego que no era ningún estorbo y si era objeto de veneración por parte de este pueblo, de arraigadas creencias religiosas.

En Blimea

Con gran entusiasmo fueron celebradas este año las fiestas en honor a Nuestra Señora de las Nieves, que aunque en los mismos días hubo varias romerías en pueblos cercanos, éstas se vieron invadidas de romeros de toda la provincia, lo que demuestra que Blimea es un pueblo que vale y sabe hacer festejos grandes para atraer al forastero. La

banda del regimiento del Príncipe, encargada de amenizar los festejos, estuvo brillantísima, resultando todo muy bien.

Blimea felicita a la Directiva por su buena organización, debiendo de continuar la misma Directiva para el próximo año, que según parece se proyecta la construcción de una casa para rifar a beneficio de los festejos que han de celebrarse el próximo año en honor a Nuestra Señora de las Nieves, las de San Roque y las de Nuestra Señora del Rosario. De ser cierto tendremos el año que viene unos festejos resonantes, habiéndose ya de contratar tres bandas de música y un Orfeón. Así se hace, ahora con tiempo se puede hacer mucho. De esta manera veremos a Blimea a la cabeza de los grandes pueblos de la provincia, resultando cierto lo dicho por el gran poeta langreano don Eulogio Fernández en nuestro portafolio del año 1921 dedicado a Blimea,

Es un bello panorama que por algo y con razón asegura la opinión que es la antesala de Sama. Nicanor Sedumadín.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Zapadores. Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Ricardo Rodríguez Lechuga. Imaginaria de idem, idem.—El del mismo don Andrés Sánchez Pérez. Zapadores Minadores. Guardia.—Alferez (escala reserva) don Juan Ginard Tornila. Imaginaria, visita, hospital, vigilancia y compra.—Teniente idem don Félix Martínez González.

PUBLICACIONES PRENSA GRAFICA

Domingo: La Esfera Precio: una pta.

Miércoles: Mundo Gráfico Precio: 30 cts.

Viernes: Nuevo Mundo Precio: 50 cts.

Lea usted "La Voz de Asturias"

COCHES PULLMAN

Servicio Rápido Diario de Automóviles Oviedo-Gijón-Coruña y viceversa

OVIEDO	Salida	7,15	CORUÑA	Salida	8
Gijón	"	8	Betanzos	"	8,35
Avilés	"	8,45	Baamonde	"	9,40
LUARCA	"	11	Villalba	"	10,05
	Llegada	13		Llegada	12
Ribadeo	ALMUERZO		Ribadeo	ALMUERZO	
	Salida	14		Salida	13
Villaba	"	15,50	Luarca	"	15
Baamonde	"	16,15	Avilés	"	17
Betanzos	"	17,27	Gijón	"	18
CORUÑA	Llegada	18	OVIEDO	"	18,45

Precios del billete.—Para el trayecto total desde Oviedo o Gijón a La Coruña o viceversa, 75 pesetas. Mínimo de percepción por billete, 10 pesetas, con derecho a recorrer 40 kilómetros. IDA y VUELTA valederos por tres días, 125 pesetas. Estos billetes sólo se venden en las Administraciones de OVIEDO, GIJÓN, AVILÉS y CORUÑA.

Equipajes.—En este servicio se transportará gratuitamente el correspondiente a cada viajero, que no podrá exceder de 25 kilogramos. Los de más peso se conducirán en facturación directa en los automóviles de la línea ordinaria y a precios reducidos, entregándose a domicilio en destino.

Billetes.—Las plazas de estos coches son limitadas y numeradas, siendo fijas para todo el trayecto. Los de libre circulación y los de precio reducido, no tendrán validez en este servicio.

Paradas.—La naturaleza de este servicio obliga a sacrificarlo todo a la regularidad y rapidez. Por esta razón los coches afectos al mismo no podrán detenerse a tomar ni dejar pasajeros mas que en los puntos establecidos de antemano como «Parada Discrecional», que serán realizadas con la máxima actividad posible.

Señores viajeros para o del Ferrol.—Tienen asegurado en Betanzos el empalme con el actual horario del ferrocarril.

Señores viajeros de Lugo.—Podrán hacer lo mismo en Baamonde por el ferrocarril o utilizando los servicios de la línea ordinaria con empalme en Villalba.

Material empleado.—Coches «Saurer» contruidos adhoc, provistos de cuanto requiere el moderno gran turismo en seguridad, regularidad, comodidad y rapidez. Frenos a las cuatro ruedas, dobles en las zangueras y freno-motor potente Saurer. ONCE BUTACAS INDIVIDUALES.

Se inauguró este servicio el 3 de Diciembre de 1928, por las Empresas AUTOMÓVILES LUARCA-S. A. (Domicilio Social: Luarca-Asturias).

EMPRESA RIBADEO (Domicilio social: Ribadeo-Lugo

GACETILLAS

ESPECTACULOS

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y media y a las diez y tres cuartos, cinematógrafo.

Ecos del Magisterio

Sección Administrativa

A la Dirección General se envía expediente de excedencia de la maestra de Illano.

A la misma Dirección se remiten nominillas por duplicado de haberes de varios maestros de esta provincia correspondientes al ejercicio de 1919.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo

Indelonso López Fernández LIBRERIA

Sección por palabras

GRAMÓFONOS, Discos, contado y plazos, el mayor surtido, todas marcas. Taller reparaciones. Casa Blanco. Uria, 6.—Oviedo.

HUEVOS gordos, para tomar pasados por agua. Casa de Pedro Alvarez, Dueñas, 12. Teléfono 2150.

SE ALQUILA o vende local de grandes dimensiones, 6.000 pies cuadrados, propio para fábrica o cualquier industria. Almacén, garage, precio económico. Calle Altamira, 12. Informes: Uria, 1, oficinas.

FALTA sirvienta formal, alguna edad, para poca familia.—Urgente, Dueñas, 12. Pastelería.

SE ARRIENDAN dos habitaciones con derecho a cocina. General Elorza, número 4, piso cuarto.

SE ALQUILA piso segundo en San Isidro, 5. Informarán en el número 3, tercero.

SE ALQUILAN habitaciones con o sin pensión. Botas Roldán, 1, (arriba Orfeón Ovetense).

SEÑORITA elegante desea Casa importante Sociedad Anónima Nacional, auldo y comisión garantizada; presentarse de cinco a seis hoy mismo en Ciraco Miguel Vigil, 11, primero.—Oviedo.

PERDI A DE UNA PIEL.—La persona que haya encontrado una piel, extraviada en la tarde del domingo, de tres a tres y media de la tarde, en el trayecto de Fruela, Uria, Milicias, Melquides Alvarez y San Bernabé, harán un señalado servicio entregándola, previas las señas correspondientes, en San Bernabé, 18-2, donde se gratificará espléndidamente.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (ESTOMALINO)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 5 - OVIEDO - Teléfono, 30-10

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc.

Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos:

Gil de Jaz, 5 OVIEDO Teléfono 3010

MATEX

Lo mejor para las terrazas de cemento, zinc y cristal.

Suprime toda clase de humedades.

RESULTADOS GARANTIZADOS

Lea usted "La Voz de Asturias"

# Ocasión para calzarse por poco dinero

Gran liquidación monstruo de calzado nunca vista en Oviedo, por retirarse del negocio. Líquido 4.000 pares Brodequines y Zapatos de Caballero muy corrientes que su verdadero precio es el de 25, 30 y 35 pesetas a 8, 9, 10 y 11 pesetas, en el BAZAR DE CALZADO de FRANCISCO FERNANDEZ.

**FONTAN, 13 - Nota: No se dá para escoger.**

## DE LA VIDA MUNICIPAL OVITENSE

Para hoy está convocada la Comisión de festejos, al objeto de ver lo que puede hacerse para San Mateo

### LAS AGUAS SUCIAS EN LOS CELLEROS

A pesar de que se habla tanto de que los "celleros" están libres del riego por aguas fecales que proceden de las viviendas de la población, podemos decir que las huertas de Santo Domingo, en el trayecto desde la carretera del mismo nombre hasta Regla, siguen recibiendo el riego de los retretes de las casas todas del Postigo Alto.

Las aguas sucias que proceden de estas casas recorren todas las huertas y van a desembocar a Regla, formando allí un riachuelo pestilente que el día menos pensado producirá sus estragos en aquellos pobres vecinos.

Este trozo de colector que forma parte del proyecto general de Oviedo, por causas que no somos capaces de explicar, quedó por construir y se está dando el espectáculo de que las hortalezas de esas huertas se vendan en los mercados de Oviedo.

No recordamos cuántas veces se dijo por el ingeniero que el proyecto de colector de esa parte estaba terminado, pero es el caso de aquel estado de cosas continúan y que se impone que la Junta de Sanidad se ocupe de esto y resuelva de una vez lo que corresponda.

### EL PUENTE DE LA MANJOYA

En la sesión de la Permanente del día 17 del presente mes, quedó aprobada la construcción del puente de la Manjoja en las mismas condiciones que lo han solicitado las fábricas de explosivos y mechas de dicha parroquia, y esta semana se notificará el acuerdo a los interesados.

### LA CAJA MUNICIPAL

Para el día 31 del presente mes se convoca a los señores que componen la Caja Municipal de Socorros a los empleados, con el fin de tratar de asuntos relacionados con la formación de la Caja.

### A PAGAR

Se notifica a don Rafael Fernández, que verificada la tasación del servicio de los huecos, procede a satisfacer el importe de los mismos por las oficinas de este Ayuntamiento.

### COMISION DE FESTEJOS

Para hoy, miércoles, a las cinco de la tarde está convocada la Junta de Festejos de nuestro Ayuntamiento, con el fin de ver lo que procede hacer para los próximos días de San Mateo.

### CONCESION DE UNA BASCULA

Se concede a los hermanos García Alvarez, autorización para colocar una báscula en la calle de Campomanes, y cuyo ingreso íntegro debe ser para la Asociación de Caridad, que tiene la exclusiva en Oviedo.

### EL CAMINO A LA MALATERIA

Se ha dispuesto el arreglo del camino que desde San Lázaro va a la Casa de Caridad, debiendo enviarse la apisonadora municipal para asentar la grava que fué extendida en dicho sitio con objeto de facilitar el acceso de los coches al nuevo edificio, que ha de ser inaugurado el domingo próximo.

### DE QUINTAS

Se interesa la presentación ante el Negociado de la Sección Urbana de Quintas, de este Ayuntamiento, de los que a continuación se expresan, a los siete primeros para hacerles entrega de sus cartillas militares, a los dos siguientes para entregarles el pase militar que les corresponde, y al último para enterarle de un oficio del excelentísimo señor intendente general militar, advirtiéndoles que si para el próximo día treinta y uno del actual, no se presentan a recogerlos, serán devueltos al sitio de procedencia.

## NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En Barcelona, se declara un formidable incendio y cuando acudía a gran velocidad un automóvil con los bomberos, vuelca éste, muriendo tres de ellos y resultando otros heridos graves

En la Conferencia de La Haya, que ha terminado de madrugada, se ha llegado por fin a un arreglo

### UN AVISO DE URGENCIA

Barcelona.—Esta noche se recibió aviso en todos los Parques de bomberos de la capital dando cuenta que en una casa de la calle de Poniente se había declarado un incendio que revestía extraordinaria importancia, ya que estaba ardiendo una casa entera en la cual hay instaladas diversas industrias.

### SALE UN RETEN DEL PARQUE

Del Cuartelillo del Parque salió una camioneta de urgencia, llevando cinco bomberos y una bomba.

El coche iba conducido por Pedro Smit, que por lo visto era la primera vez que conducía el citado vehículo.

### EL ACCIDENTE

Por la calle del Comercio marchaba la camioneta a una velocidad fantástica, y cuando el conductor quiso evitar el choque contra una de las columnas de la energía para los tranvías, hizo un viraje tan rápido que se produjo el vuelco, cogiendo a la camioneta debajo a Pedro Smit y a los cinco bomberos que llevaba.

Como consecuencia del accidente resultó muerto el conductor del vehí-

culo y un bombero llamado José Flamariés, herido grave Pedro Puigá y con lesiones de consideración los restantes compañeros.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y los heridos fueron trasladados a la Clínica más cercana.

### LA IMPORTANCIA DEL INCENDIO

El siniestro es en la casa número 24 de la calle de Poniente, en un edificio que consta de cuatro pisos.

Se inició el fuego en el piso cuarto, donde trabaja un ebamista, y la casa está ardiendo completamente, ofreciendo un aspecto realmente fantástico.

Como quiera que se trata de un calle materialmente plagada de vecinos la alarma fué extraordinaria, y aun cuando los trabajos de salvamento se efectuaron con gran acierto, no fué posible evitar el que resultasen algunos heridos leves.

Los técnicos creen que se logrará aislar el edificio siniestrado de las casas colindantes.

Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad acordonan el lugar del su-

ceso, al cual han acudido todos los Parques de bomberos de Barcelona, incluso el de la Exposición, ante la importancia del fuego.

También se hallan presentes todas las autoridades, y en las casas vecinas y Centros benéficos se ha procurado asistencia para las familias que han tenido que abandonar sus viviendas.

A última hora, el fuego continúa, si bien tiende a decrecer dentro de su enorme importancia.

### EN LA HAYA SE HA LLEGADO A UN ACUERDO

La Haya.—Por la tarde, conforme estaba anunciado, se han reunido las delegaciones de las potencias esencialmente interesadas en la aplicación del plan Young.

Briand expuso las enormes consecuencias de una ruptura para la política internacional.

A las palabras de Briand, preguntó Snowden que cuáles eran los ofrecimientos definitivos.

Otro delegado replicó: —Ya conoce usted nuestras proposiciones; quien ha de concretar es usted.

Una vez celebrada la reunión de

todas las delegaciones, éstas lo hicieron a su vez por separado.

A las 9,35, uno de los delegados de Alemania salió y dijo a los periodistas:

—El hielo está roto. Ahora comienza a entrarse ya en el arreglo.

A la una de la madrugada aún no había acabado la sesión de los delegados particularmente interesados.

El delegado italiano confirmó que ya se había llegado a un acuerdo y que ahora solo quedaba fijar la fórmula de arreglo, estando por lo tanto en el principio del fin.

La parte más viva de la discusión corresponde—agregó—a las diferencias entre Francia, Italia e Inglaterra.

### EL PRESIDENTE DEL CONSEJO, EN BILBAO

Bilbao.—A las doce de la noche ha llegado al jefe del Gobierno procedente de Jaca.

Se dirigió al teatro y después de la función marchó a casa del alcalde, donde se hospedó.

### OTRAS NOTAS DEL VERANO REGIO

Santander.—Después de la visita al crucero francés, los Reyes estuvieron con los infantes en el campo de tenis.

En el campo de polo se celebró un partido de fútbol entre un equipo formado por los balonistas vascos y otro de aristócratas santanderinos.

En el segundo equipo tomaron parte los infantes don Gonzalo y don Juan, jugando el primero de portero y el segundo de extremo derecha.

El partido terminó con el empate a dos.

### EXTRANJERO

#### LO QUE DICE EL MINISTRO DE NEGOCIOS DE CHINA

Londres.—Los corresponsales de Prensa en China, dicen que el ministro de Negocios chino ha declarado que las tropas de su país no han realizado acto de agresión, sino por el contrario se ha demostrado que las tropas rusas han efectuado incursiones en territorio chino.

#### LLAMAMIENTO A FILAS

Moscú.—El Consejo revolucionario ha ordenado un llamamiento a filas de numerosos ciudadanos, hasta ahora libres del servicio militar.

Todos los voluntarios alistados que lo deseen prestarán servicios en la frontera de la Manchuria.

#### REVOLUCIONARIOS DERRODOS POR FUERZAS FEDERALES

Caracas.—El Gobierno comunica que los revolucionarios han sido derrotados por los gubernamentales en Santa Ana y El Pilar.

Fuerzas del Gobierno han capturado a nueve generales rebeldes y numeroso material de guerra.

#### EL COLERA EN LA INDIA

Bombay.—Desde últimos del mes de Junio hasta la fecha, son 4.272 las personas que han muerto a causa del cólera, siendo insuficientes las medidas de precaución adoptadas por las autoridades inglesas e indígenas.

#### PARA ZANJAR UNA CUESTION DE HONOR

Buenos Aires.—Se sabe que ha surgido una cuestión de honor entre el embajador del Uruguay en la Argentina, señor Blanco, y el cónsul de su país en Buenos Aires, señor Urundez.

El señor Blanco, que está en París enfermo, anuncia que en Octubre vendrá a Buenos Aires para poder zanjar el desafío.

Los más tiernos bebés, con



HARINA LACTEADA NESTLÉ

serán hombres fuertes y robustos

Gracias a su nueva composición, verdadera maravilla científica en alimentación infantil, Harina Lacteada Nestlé es un alimento integralmente completo, riquísimo en vitaminas favorables al crecimiento y desarrollo de los niños.

Desde la más tierna infancia hasta los 10 ó 12 años, si quiere Vd. ver a sus hijos hermosos, fuertes y robustos, déles todos los días.

**HARINA LACTEADA NESTLÉ**  
Protege a los niños, contra el raquitismo

**TODO SE PUEDE VENDER**

anunciando en LA VOZ DE ASTURIAS Pida presupuesto sin compromiso alguno. a PUBLICITAS Organización Moderna de Publicidad Calle Una, 70. Teléfono 2184 Apartado 99 OVIEDO

### Conferencia de Andrés Saborit

En la Casa del Pueblo, ante numeroso público, dió su anunciada conferencia el director de "El Socialista" y exdiputado a Cortes don Andrés Saborit.

Hizo la presentación del conferenciante el miembro de la Agrupación Socialista de Sama, Enrique Celaya, excitando a los trabajadores a seguir los principios que Saborit les señala, para conseguir las aspiraciones de orden material y político de la clase obrera.

Saborit comenzó recordando sus primeras intervenciones en el campo socialista por esta zona langreana, teniendo frases de gratitud para aquellos que, con su voto, le sacaron del presidio y le elevaron al cargo de diputado, desde el cual procuró siempre corresponder a los deseos de sus representados.

Allude luego a la realidad actual, y manifiesta que es un error creer que las revoluciones se hacen con hambrientos e ignorantes, pues de éstos solo se aprovechan los enemigos para provocar cismas y divisiones. Las revoluciones se hacen con hombres conscientes; por eso es necesario capacitar a las masas, ya que así estarán en condiciones de gobernar si a ello hubiere que ir, y no serán únicamente la fuerza de choque para que triunfen otros.

Las dictaduras dice que solo se dan allí donde falta capacitación y cultura en la masa popular; por eso hay que hacer de cada trabajador un cerebro que piense rectamente y sepa defender sus derechos.

Manifiesta que resurge el movimiento obrero en todos los ramos de la industria, acrecentándose la Unión General de Trabajadores.

Niega que los socialistas hayan colaborado con el actual Gobierno, pues no puede significar colaboración en el sentido político el solicitar mejoras para los pueblos y para la clase trabajadora.

Concretándose a un caso local—añade—se llamará colaboración a que Celaya y otros representantes obreros ayan ido a Madrid a solicitar la traída de aguas para este concejo? Es que, porque haya Dictadura o no a estar Langreo sin agua?

Defiende la intervención en política de los organismos de la Unión General de Trabajadores, y a quienes opinan lo contrario dice que no tienen derecho a quejarse, porque ahora ya no hay política, ya no hay Parlamento. Hay una Asamblea de Real orden, a la que no han ido los socialistas y en cambio fueron algunos que empezaron siendo anarquistas.

Trata después de los Comités paritarios, para explicar sus ventajas cuando los obreros se asocian en fuentes Sindicatos, que harán que las leyes sociales se cumplan. Porque defendemos los Comités paritarios, obra de este Gobierno—dice Saborit—también se nos tacha de colaboracionistas. Eso es poco menos que negarnos el derecho a defender los intereses del proletariado, y a algunos de los que de tal manera nos censuran pudieramos muy bien decirles que ellos hablan "en favor de la democracia", pero únicamente en conferencias que les

vales a 500 pesetas o más. A ciertas gentes no hay más remedio que hablarles claro, a ver si se avergüenzan.

Sigue el conferenciante elogiando los Comités paritarios, señalando la conveniencia de luchar hasta conseguir otras leyes de carácter social que existen en los países donde el obrero es más ilustrado, como son el seguro en caso de paro forzoso, etc.

Allude a las escisiones que sufrió el partido socialista, lo cual ha servido de purgante. Estamos preparando—añade—pero sin prisas, pues no somos ambiciosos, no aspiramos a gobernar inmediatamente, sino cuando llegue la hora y con un régimen diferente.

Para juzgar de la honradez de la táctica del partido socialista y la Unión General de Trabajadores, dice que se aprobaron siempre las gestiones de los elementos directores, al ser discutidas en asambleas y Congresos, y cuando se pidió otra táctica más acertada, nadie la dió. Niega que se les hayan propuesto alianzas políticas, y aunque es enemigo de ellas, si las circunstancias las demandasen, las aceptaría.

Comenta con frases de verdadera satisfacción el robustecimiento del partido socialista, al ingresar en él figuras del prestigio de Sánchez Barús, Marañón, Mouriz y diferentes catedráticos, escritores y hombres de ciencia.

Termina aconsejando a los obreros el que fortalezcan los Sindicatos, lean y propaguen la prensa socialista, hagan labor social en el hogar, y practiquen el verdadero compañerismo, a la vez que adquieran mayor cultura para sí y para sus hijos; porque no se podrá hacer movimiento alguno en favor de un régimen mejor sin contar con el partido socialista, al que, indudablemente, está reservado el traer a España días venturosos, a los que todos anhélamos llegar.

Saborit recibió muchos aplausos al terminar su conferencia.

**UN ANUNCIO**  
en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

# TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS

## PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

# TOS

# ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azogados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

### Ha sido presentado un proyecto para los servicios de la playa

#### EN LA ESCUELA DE INDUSTRIAS

El expresidente del Congreso don Melquiades Alvarez, visitó ayer la Escuela Industrial, para conocer la nueva organización de formación profesional, recogiendo una impresión muy grata de esta visita, en la que le acompañó el director y el profesorado de dicho Centro.

#### VI FERIA DE MUESTRAS ASTURIANA Y II EXPOSICION AGRO-PECUARIA

Copias de los telegramas recibidos de S. A. R. el Príncipe de Asturias y los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de ministros y ministro de Economía Nacional, como contestación a los enviados con motivo de la clausura de los Certámenes.

Del profesor de S. A. R. el Príncipe de Asturias:

"Enterado S.A. de su telegrama me encarga le felicite en su nombre por brillante labor realizada por ese organismo y le reitera su simpatía afecto hacia toda la región asturiana".

Del Excmo. Sr. Presidente del Consejo:

"Muy agradecido telegrama salutación y reitero felicitación por brillante éxito de sus trabajos tan patrióticos.—Miguel".

Del Excmo. Sr. Ministro de Economía Nacional:

"Agradezco a todos su recuerdo y renuevo con mi felicitación vehemente deseo crecimiento y mejora de esa importante obra.—Amides".

#### LOS SERVICIOS DE LA PLAYA

A punto de finalizar el plazo de que dispone el Ayuntamiento para solicitar la concesión de los servicios de la playa del Ministerio de Fomento, se ha presentado en la Alcaldía un proyecto del delineante don Ramón García Cuesta, que comprende todos aquellos servicios y distribuye la playa en varias zonas.

Como complemento, se proyecta también una piscina y una escalera subterránea de acceso a la playa.

El proyecto será remitido al Ministerio para los efectos de la concesión.

#### UNA INVITACION

El alcalde del Ayuntamiento de Grandas de Salime, ha invitado al de Gijón al banquete que se celebrará en dicho pueblo el día 2 de Septiembre próximo en honor del Padre Valdeparres y demás colaboradores en la gestión realizada para conseguir la terminación de la carretera de Navia a Pesoz, asunto en el que también intervino el señor Tuyá.

#### LA VISITA DEL GENERAL SANJURJO

El alcalde señor Tuyá no acudió ayer al despacho oficial de la Alcaldía, por haberse unido a las demás autoridades que acompañaron al general Sanjurjo en las visitas realizadas a la Fábrica de Loza y a la cuenca minera langreana.

Con tal motivo se hizo cargo de la Alcaldía el primer teniente alcalde señor Iglesias.

#### LA TRAJIDA DE AGUAS

Ayer estuvo reunida en las Consistoriales la Comisión municipal de expropiaciones afectas a la nueva traída de aguas.

En ella se dió cuenta de los trabajos realizados hasta ahora y que abarcan todas las expropiaciones del concejo de Gijón, para proceder seguidamente a las comprendidas en el concejo de Siero.

La Comisión sustenta el criterio de preferir las expropiaciones por servidumbre a las de propiedad, no solo por ser aquellas de tramitación más rápida, sino por implicar mayor economía para el Ayuntamiento.

#### SECCION MARITIMA

El día de ayer transcurrió con régimen de turbón, soplando vientos flojos de dirección variable.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 761 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Probables chubascos de N. O., y mar en la costa cantábrica".

#### Entradas

Lola, vacío, Santander.  
Lalín, general, San Esteban.  
Victor, vacío, Lequeitio.  
San Juan, idem, Requejada.  
Navarra, idem, Barcelona.  
San Jorge, pinos, Betanzos.  
Fortunata, pinos, Luarca.  
Ero (alemán), general, Hamburgo.  
Río Besós, idem, Coruña.

#### Salidas

Arriluce, carbón, Barcelona.  
Agadir, idem, Bilbao.  
Iciar, vacío, Villagarcía.  
Paico García, carbón, Santander.  
Carmen, idem, idem.  
Josefita, idem, Bilbao.  
Asunción, cok, idem.  
Angelles, general, Santander.

#### Temporada de verano 1929

En esta Sección «LA VOZ DE ASTURIAS» insertará todos los anuncios de

VILLAS, CHALETS, HABITACIONES, que se ofrecen en arriendo

HOTELES, PENSIONES, CASAS DE HUÉSPEDES, etc.

Los anuncios a PUBLICITAS Apartado 99 - Oviedo

### Fiscal y defensor están de acuerdo en absolver a un conductor, cuyo coche alcanzó a un niño

#### LOS ATROPELLOS DE LOS AUTOS

El 30 de Mayo de 1928, Manuel Osorio, que tiene un taller mecánico en Gijón, hubo de probar un auto que para arreglo le había entregado el señor Romero.

Como puntos más adecuados para probar la resistencia tomó las cuestras de Roces y Pinzales. Ya en regreso a Gijón, cerca del barrio de La Calzada, cuando atravesaba un pequeño puente, tres chicos, el mayor de doce años, retozones todos, se convinieron en correr a fin de ver si adelantaban al auto; y, fué tal el burllo que se amaron, que, uno de ellos, llamado Jesús Vega González era alcanzado por el vehículo, yendo a chocar contra una piedra y resultando herido.

He aquí, en síntesis, la causa en

que ayer entendió la Sala de vacaciones.

Entendía el Fiscal que se trataba de un hecho comprendido en el último R. D. de indulto, por lo que interesaba la libre absolución del procesado, con lo que se mostraba conforme el abogado defensor don Alfredo Suárez.

La acusación fué únicamente mantenida por el abogado de la parte que se dice perjudicada, señor Garnacho.

#### SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Oviedo.—Contra Manuel Menéndez Carreño, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Bancos; procurador, señor León.  
Cangas de Onís.—Contra Fidel Fernández Iglesias, por lesiones. Abogado, señor Díaz Estébanez; procurador, señor Tamés.

Quinta. Quedarán excluidos de los beneficios de matrícula gratuita los que disfruten por concesión de becas o pensiones otorgadas por alguna Corporación o Fundación benéfica, mientras gocen de este beneficio.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Oviedo, 20 de Agosto de 1929.—El Vicesecretario, Acisclo Muñoz.—El Director accidental, Marcelino Fernández.

#### Engranajes fresados y tallados a máquina

La S. A. Adaro.—Aleaciones metálicas.—Apartado núm. 65 GIJÓN

ha instalado nuevas máquinas de fresar.—Puede construir toda clase de piñones, ruedas dentadas, cremalleras, ruedas de vis-sin-fin, ruedas helicoidales, etcétera.

#### Un cálculo muy sencillo

LA VOZ DE ASTURIAS reparte todos los días más de 12.000 ejemplares en toda Asturias, serán por lo tanto 12.000 las personas que compran el periódico.

La experiencia ha demostrado que un periódico es generalmente leído por varias personas y vamos a admitir que cada número sea leído por dos personas solamente, en cuyo caso serán 24.000 las personas que leerán el diario.

El problema siguiente se presenta, pues, a todos los que tienen algo para vender: propiedades, artículos por dar a conocer, establecimientos por traspasar, etcétera, etc.

¿CUAL ES MEJOR? Recurrir al envío de cartas y circulares o a la publicidad en LA VOZ DE ASTURIAS.

Vamos a verlo:

#### 1.º CIRCULARES

El franqueo de 12.000 circulares a razón de 0 02 por cada una . . . Ptas. 240  
Papel e impresión de 12.000 circulares a 17,50 el % . . . . . id. 210  
12.000 sobres, con impresión, 12,50 el % . . . . . id. 150  
Trabajo . . . . . id. . . . .

Total . . . Ptas. 600

Muchas circulares como es sabido no llegan a su destino, no se leen o se tiran al cesto.

#### 2.º LA VOZ DE ASTURIAS

En Sección general la línea cuesta 0,30 (descuento aparte) y 200 líneas bastan para expresar tantos argumentos como puede tener una circular de página entera y lo que usted quiere comunicar estará mañana en conocimiento de los compradores que usted busca.

#### Instituto nacional de segunda enseñanza de Oviedo

#### CURSO DE 1929-30.—ENSEÑANZA OFICIAL.—MATRICULAS GRATUITAS

De conformidad con la establecido en la disposición sexta b) de la Ley de Presupuestos de 1920-21 y en las Reales órdenes de 1.º de Marzo de 1921, 3 y 11 de Septiembre de 1926 y 12 de Abril de 1927, este Instituto anuncia a concurso, dando de plazo desde el día 1.º hasta el 20 del próximo mes de Septiembre, un número de matrículas gratuitas equivalente al 25 por 100 de la matrícula total.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al señor Director de este Instituto dentro del plazo señalado y a ellas acompañarán, para justificar la carencia relativa de medios económicos, los siguientes documentos:

Primero. Declaración jurada, hecha por el padre, madre o representante legal del aspirante, del sueldo que disfrutan, con el visto bueno del Jefe de la Dependencia donde preste servicio la persona de quien se trate.

Segundo. Declaración jurada de las rentas que disfruten, con el visto bueno del señor Alcalde.

Tercero. Declaración jurada del número de hijos de familia, en su caso, con el visto bueno del señor Alcalde.

El Claustro se reserva el derecho de investigar la exactitud de los datos, bien en la Delegación de Hacienda, o acudiendo oficialmente a los Alcaldes, Jueces, párrocos, etc.

#### ADVERTENCIAS

Primera. Las solicitudes de matrícula gratuita se considerarán como matrículas provisionales a los efectos de poder obtener matrícula ordinaria, sin aumento de derechos, si hubiere transcurrido el plazo y los solicitantes no hubieran alcanzado la gratuita. Para obtener la ordinaria en estos casos se abrirá un plazo breve.

Segunda. Las matrículas gratuitas podrán perderse por faltas graves de disciplina. Si la falta no fuécese, además, incurrir al alumno en la pérdida de curso, se le dará un plazo de matrícula ordinaria sin aumento de derechos.

Tercera. No podrán alcanzar matrícula gratuita los alumnos que en el caso anterior hayan obtenido la calificación de suspenso en alguna asignatura.

Cuarta. Cuando se trate de alumnos de ingreso serán sometidos a un ejercicio de comparación para establecer el orden de preferencia, y tratándose de alumnos que hayan estudiado ya algún curso, se tendrán presentes las mayores calificaciones obtenidas en el anterior, acudiendo a iguales ejercicios caso de igualdad en ellas.

#### Gran Hotel de los Baños de Alceda (SANTANDER)

Comunicado interiormente con el único manantial de agua termal sulfúrico-azoadada del Norte de España, situado a más de 300 metros de las restantes fondas

Dirigido por su propietaria: Hija de L. de Uría, ¡GRAN REBAJA!

Pensión (más de tres días), en 1.º, desde 12 pesetas.

Autobús de línea (económico), de Torrelavega a Soto, combinado con ferrocarril de Soto a Alceda.

Se envía automóvil especial, previo aviso.

## Visitad la mágica capital suiza BERNA y el OBERLAND BERNÉS (SUIZA)

Sus cimas, glaciers, gargantas y cascadas, Ferrocarriles de montaña, únicos en su género. Estaciones veraniegas de montaña y en las orillas encantadoras de los Lagos de Thoune y de Brienz.

Deportes de montaña, Tennis, Golf, Navegación. Guías de hoteles y prospectos por la Oficina de Publicidad de Interlaken y por las Oficinas Oficiales de Informes de las estaciones del Oberland Bernés

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### El gobernador civil se refiere a las obras de la nueva Casa de Correos, que no estarán terminadas hasta el año próximo.

#### HABLANDO CON EL SEÑOR GOBERNADOR

El señor Zurullaga nos dió cuenta ayer de que hoy se trasladaría a Avilés, donde estaba invitado por el Alcalde de aquella villa señor Graño, para comer una "caldereta" en la hermosa finca de dicho señor, situada en Las Cabañas, y a cuya comida estaban también invitados los señores Presidente de la Diputación y Alcalde de Oviedo.

A continuación nos dió cuenta de una reunión que había celebrado con los señores que forman la Comisión inspectora de la Casa de Correos, y que tuvo por finalidad aprobar las obras ejecutadas hasta la fecha, para que pueda cobrar el contratista.

Las obras—dijo el señor Gobernador—van muy adelantadas, pero sin embargo no podrán darse por terminadas hasta el año próximo.

Y ya en el curso de la conversación nos informó de que para el viernes próximo tenía convocados en la Diputación provincial a los Alcaldes de los Ayuntamientos interesados en la construcción del ferrocarril Pravia-Villablino, y en cuya reunión se tratará de las aportaciones que cada Ayuntamiento hace en favor de la construcción del ferrocarril citado, pues el Ministro de Fomento bien claramente ha dicho que el Estado ayudaba a la construcción en la forma que ya es sabido, pero que la base de todo estaba en la prestación que hagan los Municipios.

## EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

### Hablando con el Secretario general del Sindicato Minero

#### EN EL DESPACHO DEL PRESIDENTE

—Nada; no hay nada—nos decía ayer el Presidente—. La calma sucede a la tempestad, o la balumba de cosas, agradables por fortuna—que vino sobre nosotros en pocos días. Hoy por la tarde celebrará sesión la Permanente, sometiéndose a su despacho no pocos asuntos de trámite ya informados por los respectivos Negociados.

Y esto es todo lo que en su conversación dejó entrever el señor Cuesta.

Ya nos despedíamos cuando anunciaban la visita del Secretario general del Sindicato de obreros mineros. Entonces, aguardamos curiosos.

—¿Qué hay por aquí, amigo Llaneza?—le interrogamos.

—Por aquí, nada de particular; un asunto privado—nos dijo.

A continuación agregó:

—Pero tengo una noticia para ustedes. Dentro de unos minutos visitaré al señor gobernador civil, al fin de tratar de un asunto que ya debía estar resuelto. Quiero que se evite un conflicto fácil de evitar con buena voluntad por parte de todos.

—Algunas empresas no pagan los sueldos mínimos; hay obrero

interesados, por lo que el Gobernador entiende que en la reunión del viernes deben quedar fijadas las cantidades para que, conocidas por el Ministro, se pueda desde luego ir a la publicación de la subasta del trozo primero, o sea, desde Pravia a Cornellana.

#### DE ASUNTOS HULLEROS

Conforme anunciaron los representantes del Sindicato Minero Asturiano, a los periodistas que hacen información en la Diputación provincial, ayer estuvieron en el Gobierno Civil para reclamar contra las Sociedades que no satisfacen los salarios correspondientes a sus obreros, prometiendo el Gobernador que se pondría al habla con las Empresas aludidas para ver el modo de buscar una solución a este asunto.

También prometió informarse sobre el otro caso de que le hablaron con respecto a un obrero detenido, procurando, si estaba en su mano, atender la petición que le hicieron los representantes del Sindicato Minero Asturiano.

#### VISITAS

El señor Gobernador civil recibió en el día de ayer las siguientes:

Señor Válgil, señor Alcalde de Coaña, don Vicente Rodríguez, señores Presidente y Secretario de la Asociación de Ayudantes de Minas, don José Villamil, don José Cañedo, señor Soldevilla, Alcalde de Sama; señor Caderno, diputado provincial; don Carlos Farijúl, diputado provincial; señor Director del Hospital.

de la mina que no cobra más de seis pesetas, y así se les hace imposible la vida. Pretendo que el señor gobernador procure una reunión proponiendo una fórmula de armonía: No se pide más que justicia, confiando en que se nos hará.

También nos dijo que trataría con el señor Zurullaga del indulto—ya convenido en principio—de un obrero de una de las minas del concejo de Siero.

#### Después de pasar el verano Ángel Lázaro y su familia a Madrid

Después de haber pasado un mes de verano en la pintoresca villa de Navia, en el correo de hoy salen para Madrid, el redactor de "La Libertad" Ángel Lázaro, su honorable esposa y su gentil cuñada.

Los distinguidos huéspedes marchan encantados de su permanencia en Asturias y de las atenciones que han recibido durante los días que en Navia han permanecido.

Lleven feliz viaje y hasta el año venidero que tengamos la dicha de saludarlos nuevamente en esta.

#### Este número ha sido visado por la censura

## CUADROS DE VILLAHORMES

### Libertad, igualdad y fraternidad

Yo no sé si este tema de la Revolución francesa habrá llegado a Villahormes por vía informativa. Calculo que el buen instinto de sus habitantes se anticipó al tema revolucionario, y que cuando "las tres santas palabras" hicieron incursión por esta playa, ya los villahormenses eran los hombres más libres, iguales y fraternos del mapa asturiano.

Pero hay más. Como de la revolución al comunismo no hay sino un paso, éste ya lo hemos dado, gracias a Dios. Aquí todo es de todos. La propiedad particular no existe. En todas partes el que tiene un duro sabe que tiene un duro. En Villahormes, sabe que no lo tiene; porque apenas lo saca se le echan

unos pavos del Padre Curumbé (y el que más mira menos ve!) y otros de la Madre Celestina (y el que más ve menos mira),

y en medio minuto el duro se le ha evaporado en el común.

A Villahormes vino una Colonia escolar de Toledo. ¡Hay que ver! ¡Hasta Los Cigarrales llegó la fama de este pueblo bendito! (¡Y aún quiere presumir Salinas, amado Teodoro!) Llegaron, pues, 17 chicas y 17 rapaces que son un encanto toledano. Les acompañan dos Profesoras y un Profesor, que también son encantadores. ¿Quieren ustedes creer que a los cinco minutos todos eran de Villahormes? El alcalde los recibió con cohetes (¡debe ser enemigo político de Falcón Sarradeses!); la Colonia veraniega con vivas y aplausos y los chicos del pueblo con el seno lleno de "manzanas verdes".

Después, durante el curso de su estancia en Villahormes, dicha Colonia escolar ha sido obsequiada por la Colonia veraniega y por todos los pueblos circunvecinos. El cloh ha correspondido al simpático industrial repostero de Oviedo, don José Alonso, que obsequió a cada niño otono con un pastel de hojaldre que tenía dentro un chorizo y una tarta de almendra. La fruta y la "sangría" corrieron a cargo de otros veraneantes. Con tan fausto motivo hubo "competente" piana, romería, verbena y sorprendente iluminación a la veneciana... como en los programas de San Mateo.

Ahora la Colonia veraniega preparamos un regular *bataclán* en los Picos de Europa.

Libertad: todo el mundo es libre de venir o no venir al *bataclán*. Lo que pasa es que todo el mundo viene.

Igualdad: Plato fundamental del ágape es una enorme paella que se confeccionará debajo de Camarueña. A pollo por barba, a seis anguilas por fideu y así sucesivamente. Todos iguales.

Fraternidad: No faltará uno ni una de la Colonia veraniega, y creo que somos sesenta y tantos. Además, como buenos hermanos, hay derecho a meter el tenedor en cualquier plato.

Esto será el martes próximo y ya están comprometidos los autocars.

No será paella americana, sino negrolide; es decir, ¡se bailará con el plato en la mano. Parece ser que éste es el último grito salvaje, muy propio de aquel paisaje primitivo. Hay gorros.

Como Villahormes es el pueblo más grande del planeta, la salida va a ser apoteósica. Arcos triunfales, banderas, globos y se cree que el "Dormir 16".

Este banquete campestre al pie de los Picos de Europa, será la despedida de la Colonia hasta el año de gracia

de 1930. Todos somos de Oviedo y todos nos damos cita hasta el año que viene, como si ya no nos viéramos más hasta entonces. Y es porque en Oviedo no nos conocemos. No somos comunistas más que en Villahormes. Y esta es el atractivo final de este pueblo donde ningún paisano trabaja ni ha trabajado jamás; donde los chicos veraneantes no juegan más que al "subastao" y las chicas llevan las medias de ese tejido especial que, cuando se rompe, se recompone ello mismo.

#### BRADOMIN.

#### Suscripción provincial

### Para erigir un monumento a la memoria del señor Tartière, primer conde de Santa Bárbara de Lugones

	Pts.	Cts.
Suma anterior...	209.501,90	
Don Justo Diego Lozano	25,00	
Don Amancio C. Barco...	10,00	
Don Ladislao F. Ibáñez...	5,00	
Don Isidoro F. Joglar.....	5,00	
Don Francisco Onaindía...	5,00	
Don Rafael Diego Suárez	5,00	
Don Hipólito M. Vigo...	5,00	
Don Laureano Fuente.....	2,00	
Don Ramón Arce.....	2,00	
Don Manuel García.....	1,00	
Don Julián Carrión.....	1,00	
Don Antonio González...	2,00	
Don Severiano Fuente.....	0,50	
Don Pedro Martínez.....	0,50	
Don Eduardo Menéndez...	0,50	
Don Antonio Peña.....	1,00	
Don José Fernández.....	1,00	
Don José Lorenzo.....	2,00	
Don Luciano Muñoz.....	1,00	
Don Felipe del Busto.....	1,00	
Don Gerardo Álvarez.....	1,00	
Don José Inclán.....	0,50	
Don Manuel García.....	1,00	
Don José María Pérez...	1,00	
Don Jenaro Alonso.....	1,00	
Don Juan Bolaño.....	0,50	
Don Manuel Pevida.....	2,00	
Don Primitivo Rodríguez	2,00	
Don Manuel González.....	2,00	
Don Manuel Suárez.....	0,50	
Don José Ortega.....	0,50	
Don José Navas.....	0,50	
Doña Perfecta Caso.....	0,50	
Doña Laura Quintana.....	0,50	
Doña Engracia Cuervo.....	0,50	
Doña Angéles Fernández	0,50	
Doña Eloísa Viñambres...	0,50	
Don Francisco Gracia.....	1,00	
Don José F. Pañeda.....	2,00	
Don Victoriano Fernández	1,00	
Don Oliverio Álvarez.....	1,00	
Don José Martínez.....	1,00	
Don Francisco Fernández	1,00	
Don Manuel G. Villanueva	2,00	
Don Adolfo Álvarez.....	1,00	
Don Ángel Martínez.....	1,00	
Don Restituto Blanco.....	1,00	
Don Manuel Cuesta.....	1,00	
Don Jesús García.....	1,00	
Don Paciente Aguirre.....	1,00	
Don Manuel I. Grandia.....	2,00	
Don José Fidalgo.....	2,00	
Suma y sigue....	209.611,40	

La suscripción se halla abierta:

En Oviedo, en los Bancos Asturianos, Herrero y Oviedo.

En Gijón, en los Bancos de Gijón, Miero y Gijonés de Crédito.

EN USTED "La Voz de Asturias"

## PARA SAN MATEO

### Sobre nuestros festejos....

Hoy se reúne la Comisión de Festejos de San Mateo para ver "qué se puede hacer en estas circunstancias". Esta frase ingenua vale un tesoro.

Porque a cualquier ciudadano se le puede proponer esa cuestión, añadiendo "...cuando además faltan sólo veinte días y no hay un céntimo por ningún lado."

Porque esta es la cuestión. Las pesetas 35.000 presupuestas para festejos de San Mateo se han evaporado. Las otras 50.000 que sobraron de la Asunción se han evaporado también. No hay una perra gorda, y sólo faltan veintitantos días para San Mateo. ¿Qué se puede hacer?

Claro es que el Ayuntamiento tendrá que hacer algo. A un pueblo que trabaja todo el año y que además contribuye por y para todos los conceptos imaginables, no se le puede dejar sin fiestas. Si no hay dinero, hay que inventarlo. Cuando todos los pueblos de Asturias echan la casa por la ventana si llega el caso, Oviedo no se va a portar como un mal villorrio.

Hemos oído que se va a contratar la Banda de Ingenieros, que dirige el maestro Marquina. Está bien; es una buena Banda; pero, francamente, la novedad equivale a descubrir por centésima vez el Mediterráneo.

La Unión Mercantil, que está dando un hermosísimo ejemplo de civismo hedónico, se encarga del capítulo de corridas. El Ayuntamiento ha encontrado en la Unión unos magníficos andadores. Pero esto, que debiera servir para estimularlo, no sirve sino para

que se tienda a la bartola sobre los sillones municipales. Parece como si dijera: "La Unión organiza las corridas; y un concejal las preside. Estamos en paz."

Porque ustedes creen que de la reunión de hoy va a salir algo? Nada. Porque para que salga algo, deben salir por delante las pesetas, y el Interventor dice que ya se le olvidó hasta el color que tienen.

Por ahí anda Hipólito Lázaro deseando cantar en Oviedo. Suponemos que será "Marina" y en la Plaza de Toros. No está mal. En Gijón fue un enorme éxito económico. Seguramente ganó la Empresa de veinte a veinticinco mil pesetas.

Probablemente, la propia Unión Mercantil u otra entidad podría encargarse de organizar el espectáculo con una garantía de la Comisión de Festejos, algo semejante a lo que se ha hecho con la última corrida de Oviedo.

Tal vez no se llegue ni a esto, y en tal caso no habría más remedio que organizar un festejo, el último, el de la desesperación. Algo que más o menos dijera así:

"Día 22 de Septiembre. Festejo monstruo organizado por el pueblo. A las 11 de la mañana en la Plaza del Ayuntamiento. Gran silba monumental a la Comisión de Festejos."

Y hasta otro año, en que se repetirá el mismo número, si Dios no lo remedia... que no lo remediará.

ALCYON.

#### Un viaje interesante

### La mejora de las praderas asturianas

Ha estado unos días en Asturias el ilustre ingeniero agrónomo de la Asociación General de Ganaderos y profesor de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos de Madrid, don Juan Díaz Muñoz, el cual ha visitado los ensayos pratenses que, bajo su dirección, y con un éxito extraordinario, se están realizando desde el año anterior en Tielve, Cabrales, Cangas de Onís, Ortiguero y otros puntos de la zona oriental de la provincia.

Acompañado de don José de Abego, presidente de la Junta regional de Ganaderos, y de don Antonio Fernández, ingeniero agrónomo y secretario de la misma, el señor Díaz Muñoz ha recorrido varios puntos de la parte occidental: Luanca, Navia, Tineo, Pola de Allande, Cangas del Narcea, etcétera, eligiendo los terrenos donde se van a realizar nuevos ensayos, con los cuales se tiende a aumentar la producción de las praderas naturales, y a difundir la creación de praderas artificiales, enseñando prácticamente la forma de crearlas, labores que deben hacerse, ahorrando más convenientes en cada caso, etc.

Se trata indudablemente de una labor de enorme interés, y que ha de producir a nuestra provincia incalculables beneficios. La Junta de Ganaderos merece el apoyo de todos y la gratitud de la provincia por la implantación de estos ensayos, confiados a persona de tanta autoridad como el señor Díaz Muñoz, uno de los mayores prestigios de su profesión.

#### Este número ha sido visado por la censura

#### TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.



—Tengo que decirle una cosa... Solita.  
—Comprendido, Pistón. Mañana vendré sin carabina...



—He pedido que me pongan a su lado en la mesa.  
—¿Y puede saberse por qué, caballero?  
—¡Por narices!



—¿A que no sabes quién ha batido el record de altura?...  
—El zeppelin. Que llegó a los Angeles...